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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

F O T I . — Ai Ministri dell'industria, del 
commercio e dell 1 artigianato, del tesoro e di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

in t e r r i t o r i o di C a r p i ( M o d e n a ) o p e r a 
la Italf i l iere Pivetti , s o t t o p o s t a a p r o c e d u r a 
f a l l i m e n t a r e a n c h e a s e g u i t o de l l a s o t t r a ­
z ione de l l ' in tero know how d e l l ' a z i e n d a d a 
p a r t e di a l c u n i s u o i ex d i p e n d e n t i ; c i r c o ­
s t a n z a c h e r i s u l t a a c c e r t a t a s i a d a l l a m a ­
g i s t r a t u r a i n q u i r e n t e s i a da l c u r a t o r e fal­
l i m e n t a r e che , a l l ' u o p o , h a p r e s e n t a t o u n a 
m e m o r i a al p u b b l i c o m i n i s t e r o p r e s s o il 
t r ibuna le , d o t t o r A n d r e a C l a u d i a n i ; 

la I ta l f i l iere Pivetti , o r a ges t i ta d a 
i m p r e n d i t o r i spagno l i , m i n a c c i a la c e s s a ­
z ione del l 'a t t ivi tà , c o n c o n s e g u e n t i effetti 
negativi p e r l ' e c o n o m i a de l l a z o n a ; 

a Novi di M o d e n a ( M o d e n a ) o p e r a la 
Tecnof i l i e re srl , l a q u a l e r i su l t a a v e r e p r o ­
p o s t o d o m a n d a di f i n a n z i a m e n t o , ch ie ­
d e n d o di p o t e r u s u f r u i r e del le a g e v o l a z i o n i 
prev i s te d a l l a l eg i s l az ione re l a t iva a l l ' im­
p r e n d i t o r i a g iovani le , p e r u n i m p o r t o p a r i 
a l ire 2 . 4 0 0 . 0 0 0 . 0 0 0 - : 

s e s i a a p e r t o e in q u a l e s t a t o even­
t u a l m e n t e si t rovi u n p r o c e d i m e n t o p e n a l e 
in r e l a z i o n e a l l a s o t t r a z i o n e del know how 
del la I ta l f i l iere ; 

s e il f i n a n z i a m e n t o a l l a Tecnof i l i e re , 
c o m e i p o t i z z a t o d a a l cun i q u o t i d i a n i n a ­
z ional i (La Repubblica del 13 m a r z o 1997 
e // Resto del Carlino del l '8 a p r i l e 1997) s i a 
s t a to c o n c e s s o t r a m i t e la IG s p a , c o n t r o l ­
l a t a da l m i n i s t e r o del t e s o r o ; 

in c a s o di r i s p o s t a a f f e r m a t i v a , q u a l i 
veri f iche e contro l l i s i a n o s ta t i d i s p o s t i 
p r i m a d e l l ' e r o g a z i o n e del p r e d e t t o cont r i ­
buto . ( 4 - 1 2 7 4 9 ) 

M A R I N A C C I , V O L O N T È , A N T O N I O 
P E P E e L E O N E . - Al Ministro dell'am­
biente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il p r i m o d e c r e t o di p e r i m e t r a z i o n e 
de l p a r c o n a z i o n a l e de l G a r g a n o d i e d e 
o r i g ine a d u n a v a s t o m o v i m e n t o di p r o t e s t a 
d a p a r t e di c i t t ad in i e de l l e a m m i n i s t r a ­
z ion i c o m u n a l i i n t e r e s s a t e , a c a u s a di con­
fini i l logici a i fini a m b i e n t a l i e d inuti l­
m e n t e p reg iud iz i evo l i a l l o s v o l g i m e n t o 
de l l e n o r m a l i a t t iv i tà de l l e gent i g a r g a n i c h e 
le qua l i , è b e n e s o t t o l i n e a r e , d a s e m p r e si 
s o n o p r o d i g a t e ne l l a s a l v a g u a r d i a del p r e ­
z i o s o p a t r i m o n i o n a t u r a l e p r e s e r v a n d o l o 
f ino ai g iorn i n o s t r i ; 

s u c c e s s i v a m e n t e i s i n d a c i c o m p o n e n t i 
la c o m u n i t à del p a r c o h a n n o p o r t a t o nei 
r i spet t iv i cons ig l i c o m u n a l i la d i s c u s s i o n e 
r i g u a r d a n t e la r i p e r i m e t r a z i o n e de l l ' in tera 
a r e a , a l l a luce de l l e e s i g e n z e rea l i de l le 
c o m u n i t à e s p r e s s e nel c o r s o di speci f ic i 
convegni , t avo le r o t o n d e e p e r s i n o referen­
dum a l lo s c o p o c o n v o c a t i e d indet t i ; 

a p p r o v a t e co s ì le o p p o r t u n e modi f i ­
c h e q u e s t e s o n o s t a t e r i p o r t a t e in m a p p a in 
u n a r i u n i o n e p r e s s o la c o m u n i t à m o n t a n a 
del G a r g a n o nel c o r s o de l l a q u a l e il p r e ­
s i d e n t e del p a r c o p r e s e l ' i m p e g n o di p r o ­
p o r l a p r e s s o il c o m p e t e n t e m i n i s t r o a l lo 
s c o p o di p e r v e n i r e a d u n a n u o v a p e r i m e ­
t r a z i o n e d a a d o t t a r e in t e m p i brev i c h e 
t e n e s s e f i n a l m e n t e c o n t o de l le e s i g e n z e 
de l l e col lett ivi tà g a r g a n i c h e c h e v ivono in 
u n p a r c o , r i s p e t t o a d a l tr i , l a r g a m e n t e a n -
t r o p i z z a t o ; 

è t r a s c o r s o u n a n n o d a ta le r i u n i o n e 
s e n z a p e r v e n i r e a d a l c u n a d e c i s i o n e in 
m e r i t o c o n la c o n s e g u e n z a di u n a s t a s i di 
q u a l s i a s i n u o v a in i z i a t iva p r o d u t t i v a , s o ­
c i a l e e c u l t u r a l e c h e s t a p o r t a n d o al col­
l a s s o la g i à f rag i le e c o n o m i a d e l l ' a c r o c o r o 
g a r g a n i c o c o n c i t t ad in i c h e s u b i s c o n o u n 
p a r c o fa t to a m i s u r a d i leggi e n o n a 
m i s u r a d ' u o m o , s i t u a z i o n e c h e p u r t r o p p o 
h a p o r t a t o a ges t i e s a s p e r a t i , q u a l i att i di 
v a n d a l i s m o c o m e i n c e n d i do lo s i — : 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o c o n v o c a r e 
d ' u r g e n z a u n a r i u n i o n e c o n tutt i i s i n d a c i 
r i c o m p r e s i n e l l ' a r e a p r o t e t t a a l l o s c o p o di 
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g i u n g e r e in m o d o t r a s p a r e n t e e p a r t e c i p a ­
tivo a t a le d e t e r m i n a z i o n e ed e l i m i n a r e 
q u i n d i u n g r a v e m o t i v o di i n c e r t e z z a a m ­
m i n i s t r a t i v a a c a r i c o degl i ent i loca l i de l 
G a r g a n o e che , in u l t i m a ana l i s i , si r i f lette 
n e g a t i v a m e n t e su l l a v i ta de i c i t t ad in i d a 
q u e s t i a m m i n i s t r a t i . ( 4 - 1 2 7 5 0 ) 

M A R T I N E L L I . - Ai Ministri per le po­
litiche agricole e dell'ambiente. — Pe r s a ­
p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' A s s o c i a z i o n e a r t i g i an i di B e r g a m o , 
l 'Unione a r t ig i an i di B e r g a m o , la F e d e r a -
z i o n e - C N A di B e r g a m o , u n i t a m e n t e c o n 
a l t r e o r g a n i z z a z i o n i i m p r e n d i t o r i a l i a r t i ­
g i a n e di tu t te le p r o v i n c e i t a l i ane , h a n n o 
p r o m o s s o in ques t i g iorn i n u m e r o s e m a ­
n i fe s taz ion i di p r o t e s t a c o n t r o le s a n z i o n i 
i n i q u e prev i s te d a l l ' a r t i c o l o 52 del d e c r e t o 
legis lat ivo 5 f e b b r a i o 1997, n. 22 ; 

è r i c o n o s c i u t o d a tutt i il c o n t r i b u t o 
cos t ru t t ivo c h e h a n n o d a t o in q u e s t i a n n i 
le n o s t r e i m p r e s e a l lo s c o p o di r i p o r t a r e 
e n t r o rego le p r e c i s e l 'u so de l l e r i s o r s e e l a 
ge s t ione a m b i e n t a l e de i p r o c e s s i p r o d u t t i v i 
e c iò n o n o s t a n t e le d i f f icol tà b u r o c r a t i c h e , 
la s c a r s a d i f fus ione del le i n f o r m a z i o n i tec­
n ico-g iur id i che e il diff icile a c c e s s o al c r e ­
di to ; 

in c o n t r a s t o c o n t a l e i n d u b b i o p r o ­
g r e s s o le n u o v e s a n z i o n i p r e v i s t e d a l c i t a to 
a r t i c o l o 52 del d e c r e t o leg i s la t ivo n. 22 de l 
1997, o l t r e p a s s a n d o i l imit i de l b u o n s e n s o , 
s t a n n o « g i u s t i z i a n d o » c e n t i n a i a d i i m p r e s e 
i cu i t i to lar i h a n n o c o m m e s s o e r r o r i di t i p o 
c o n t a b i l e o « n o n c o n f o r m i t à » a m m i n i s t r a ­
tive, m a l g r a d o s i a f a c i l m e n t e d i m o s t r a b i l e 
dag l i a t tua l i s i s t emi di g e s t i o n e de i r i f iuti 
p r e s e n t i ne l le a z i e n d e ( cont ra t t i c o n di t te 
a u t o r i z z a t e , c o n f e r i m e n t i a d i n c a r i c a t i de i 
c o n s o r z i o b b l i g a t o r i p e r il r ic ic lagg io , ec­
c e t e r a ) la t o t a l e a s s e n z a di d o l o o di r e a l e 
d a n n o a l l a q u a l i t à d e l l ' a m b i e n t e ; 

le m u l t e m i l i o n a r i e ( a d e s e m p i o , d a i 
c i n q u e a i t r e n t a mi l ion i di l i re p e r l ' o m e s s a 
r e g i s t r a z i o n e dei r if iuti n o n p e r i c o l o s i ) 
p r o d u c o n o l 'unico effetto di f a r c e s s a r e le 
a t t iv i tà e di f a r l i c e n z i a r e il p e r s o n a l e ; 

gli i m p r e n d i t o r i a r t ig iani , de i q u a l i è 
n o t o il p r e z i o s o c o n t r i b u t o a l l ' e c o n o m i a 
del P a e s e , r i t e n g o n o o r m a i i n s o p p o r t a b i l e 
il g r a v a m e di c e r t e sce l te p e n a l i z z a n t i e si 
s t a n n o c h i e d e n d o d o v e s i a f inito il s e n s o 
de l l a m i s u r a degl i u o m i n i pol i t ic i e deg l i 
a m m i n i s t r a t o r i de l l a c o s a p u b b l i c a — : 

s e i n t e n d a a t t iva re ogni in i z i a t iva di 
s u a c o m p e t e n z a al f ine di p e r v e n i r e a d u n a 
m o d i f i c a de l l e d i s p o s i z i o n i di cu i a l l ' a r t i ­
co lo 52 de l d e c r e t o leg i s la t ivo n. 2 2 de l 
1997, a l f ine d i r e n d e r l e e q u e e a p p l i c a b i l i , 
e v i t a n d o cos ì di m e t t e r e a r e p e n t a g l i o l a 
v i ta de l l e i m p r e s e e l a s u s s i s t e n z a de l l e 
f amig l i e de l p e r s o n a l e ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i m m e d i a t i in­
t e n d a a d o t t a r e a f f inché si p r o c e d a a d u n a 
v e r a s e m p l i f i c a z i o n e degl i obb l i gh i i m p o s t i , 
a l l a d i m i n u z i o n e del c a r i c o b u r o c r a t i c o , 
dei cos t i e de l le inuti l i r i d o n d a n z e c h e 
p e n a l i z z a n o le i m p r e s e e a f f inché s i a n o 
ev i ta te q u e l l e i spez ion i , c h e l ' i n t e r r o g a n t e 
r i t i ene i n i q u e e p o c o p r o f e s s i o n a l i , c h e 
a t t u a l m e n t e si ve r i f i c ano . ( 4 - 1 2 7 5 1 ) 

B I E L L I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro delle comunica­
zioni — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

si s e n t e d a p i ù p a r t i d i s c u t e r e , s e m p r e 
p i ù i n s i s t e n t e m e n t e , di u n a s o c i e t à a u t o ­
n o m a di p o s t a e l e t t ron ica , c h e v e r r e b b e 
s e p a r a t a d a l l ' E n t e p o s t e ; 

il s e r v i z i o Pos te l è, in q u e s t i u l t imi 
anni , u n o dei fiori a l l ' occh ie l lo d e l l ' E n t e 
p o s t e , u n t i p o di c o r r i s p o n d e n z a in cont i ­
n u o a u m e n t o e c a p a c e di d e s t a r e l ' a t ten­
z i o n e de l l e a l t r e a z i e n d e p o s t a l i e u r o p e e , 
o l t re c h e in g r a d o di g e n e r a r e util i ; 

il s e rv iz io , p e r ò , so f f re d i e n o r m i 
s p e s e e d è i n d u b b i a l a n e c e s s i t à di g i u n g e r e 
a d u n r i e q u i l i b r i o de i cont i d e l l ' a z i e n d a 
p o s t e , c h e d o v r à p a s s a r e a n c h e p e r u n a 
f a s e di t r a s p a r e n z a e di s v i l u p p o ; 

a t a l e s c o p o b i s o g n e r e b b e c e r t a m e n t e 
r i v e d e r e i cos t i di a p p a l t i f o r s e t r o p p o 
c o s t o s i c o n l ' E l s a g e a f f r o n t a t a u n a r a z i o ­
n a l e p o l i t i c a d i s v i l u p p o ; 
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la for te p r e o c c u p a z i o n e r i g u a r d a il 
fa t to che si p e n s i di d iv idere o v e n d e r e 
p a r t i d e l l ' a z i e n d a p o s t e p i u t t o s t o c h e r a ­
z i o n a l i z z a r e le s p e s e ; 

il c e n t r o Pos te l di R a v e n n a of fre u n 
a m a r o e s e m p i o di c iò : è u n o dei centr i c h e 
p o t r e b b e e s s e r e di g r a n d e compet i t i v i t à 
c o n u n a n u o v a c o l l o c a z i o n e c h e ne p e r ­
m e t t a il r i a m m o d e r n a m e n t o t ecno log ico ; 

i local i del Pos te l di R a v e n n a s o n o 
insuff ic ienti a c o n t e n e r e i nuovi i m p i a n t i 
n e c e s s a r i a m a n t e n e r e u n a p r o d u t t i v i t à in 
l inea c o n q u e l l a di a l t r i centr i ; le n u o v e 
m a c c h i n e c h e r a d d o p p i a n o la c a p a c i t à di 
s t a m p a di Pos te l d e v o n o t r o v a r e in f re t ta 
u n a n u o v a c o l l o c a z i o n e , c o l l o c a z i o n e g ià 
a l l a p o r t a t a , d a t o che , a p o c h i m e t r i dag l i 
a t tua l i loca l i Poste l , vi è u n a a u t o r i m e s s a 
p e r p u l l m a n d a t r a s p o r t o a b b a n d o n a t a , di 
p r o p r i e t à de l le p o s t e , che , a l lo s c o p o , p o ­
t r e b b e e s s e r e u t i l i z z a t a ; 

r e a l i z z a r e il n u o v o c e n t r o s igni f iche­
r e b b e m a n t e n e r e a R a v e n n a pos t i di l a v o r o 
e n u o v e t e c n o l o g i e e d i f e n d e r e a l lo s t e s s o 
t e m p o pos t i di l a v o r o — : 

se e q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o 
i n t r a p r e n d e r e a l f ine di s a l v a g u a r d a r e 
u n serv iz io d e l l ' E n t e p o s t e , Poste l , c h e 
p o t r e b b e e s s e r e ef f ic iente e compet i t i vo , 
e, in p a r t i c o l a r e il c e n t r o di R a v e n ­
na . ( 4 - 1 2 7 5 2 ) 

A N E D D A . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

c o n p r e c e d e n t e a t to di s i n d a c a t o 
i spett ivo veniva p o s t o in t e r m i n i dub i ta t iv i 
il po s s ib i l e t r a s f e r i m e n t o , a n n u n z i a t o d a l l a 
s t a m p a , de i voli d a l l a S a r d e g n a p e r M i l a n o 
a l l ' a e r o p o r t o de l l a M a l p e n s a e v e n i v a n o nel 
c o n t e m p o s e g n a l a t i il g r a v i s s i m o d i sag io , il 
p r e g i u d i z i o ed il d a n n o c h e n e s a r e b b e r o 
der ivat i a l l ' e c o n o m i a de l l a S a r d e g n a e d a i 
s a rd i ; 

il M i n i s t r o de i t r a s p o r t i e de l l a nav i ­
g a z i o n e in u n a in terv i s t a a p p a r s a s u l l a 
s t a m p a s a r d a , h a c o n f e r m a t o il t r a s f e r i ­
m e n t o de l lo s c a l o a l l a M a l p e n s a , h a n e g a t o 

d ' aver a s s u n t o c o n gli a m m i n i s t r a t o r i local i 
a l c u n i m p e g n o in s e n s o c o n t r a r i o e, p e r 
g iu s t i f i ca re il p r o v v e d i m e n t o , h a fa t to ge­
n e r i c a m e n t e r i f e r i m e n t o a d u n d e c r e t o in 
v i gore ed a « n o r m e d e l l ' U n i o n e e u r o p e a », 
s o g g i u n g e n d o « c h e l a p e r m a n e n z a a L i n a t e 
de l vo lo C a g l i a r i - M i l a n o è u n a c o s a a b b a ­
s t a n z a difficile, c o m p l i c a t a »; 

s e n z a t ener c o n t o d e l l ' i n a d e m p i m e n t o 
agl i i m p e g n i a s s u n t i in o c c a s i o n e de l l a 
v i s i ta in S a r d e g n a , e v i d e n t e m e n t e c o n s i d e ­
r a t a da l M i n i s t r o u n e p i s o d i o d i p r o p a ­
g a n d a po l i t i ca (cos ì si s p i e g h e r e b b e r o le 
a s s i c u r a z i o n i d i s a t t e s e ) o u n ' o c c a s i o n e di 
r i p o s o d a l l e f a t i che m i n i s t e r i a l i (cos ì si 
s p i e g h e r e b b e r o l ' ind i f f e renza p e r la s i tua­
z i o n e s a r d a e p e r le e s i g e n z e de l l a S a r d e ­
g n a ) , è c e n s u r a b i l e q u e l l o c h e a d avvi so 
d e l l ' i n t e r r o g a n t e è u n a t t e g g i a m e n t o di 
p r e p o t e n z a m i n i s t e r i a l e p e r u n provved i ­
m e n t o a s s u n t o (a q u e l c h e r i s u l t a al l ' in­
t e r r o g a n t e ) in v i o l a z i o n e de l l ' a r t i co lo 53 
de l lo s t a t u t o de l l a r e g i o n e S a r d e g n a , s e n z a 
i n t e r p e l l a r e gli a m m i n i s t r a t o r i loca l i inte­
r e s s a t i (Reg ione , p r o v i n c e , c o m u n i ) , in a s ­
s o l u t a i n d i f f e r e n z a p e r le c o n s e g u e n z e , in 
t e r m i n i di cost i e di a u m e n t o de i t e m p i di 
p e r c o r r e n z a che c o n s e g u i r a n n o d a l t r a s f e ­
r i m e n t o , la cui e n t r a t a in v igore e r a p r e ­
v i s t a p r o p r i o a l l ' in iz io d e l l a s t a g i o n e tur i ­
s t i c a e che , p r o p r i o p e r t a l e s i n g o l a r e coin­
c i d e n z a , p a r e v a s u g g e r i t o s o l o d a l l a v o l o n t à 
di f a v o r i r e a l t re s t r u t t u r e e d a l t r e z o n e 
t u r i s t i c h e e di p e n a l i z z a r e la S a r d e g n a 
a n z i c h é d a effettive e s i g e n z e o p e r a t i v e ; 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o r e v o c a r e 
l ' eventua le p r o v v e d i m e n t o di t r a s f e r i m e n t o 
de i voli d a e p e r la S a r d e g n a a l lo s c a l o 
de l l a M a l p e n s a e f i n a l m e n t e o c c u p a r s i 
d e l l a g r a v i s s i m a , a t t u a l e e t r a s c u r a t a si­
t u a z i o n e de i t r a s p o r t i in S a r d e g n a . 

( 4 -12753 ) 

OLIVO, G A T T O , P I T T E L L A , P E N N A e 
C A R L I . — Al Ministro della pubblica istru­
zione. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il M i n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e 
h a a s s e g n a t o , nei p r i m i g i o r n i de l lo s c o r s o 
a g o s t o , 178 p r o f e s s o r i a d ent i e d a s s o c i a -
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z ioni p e r at t iv i tà di r i c e r c a e d u c a t i v a d a 
svo lgere n e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 7 - 1 9 9 8 ; 

q u e s t i c o m a n d i v e n g o n o a s s e g n a t i a n ­
n u a l m e n t e t e n u t o a n c h e c o n t o de l l e r i cer ­
c h e p l u r i e n n a l i in c o r s o e del p a r e r e de l le 
c o m p e t e n t i d i r e z i o n i genera l i ; 

c o n t a l e p r o v v e d i m e n t o il m i n i s t e r o 
h a o p e r a t o un ' ev idente p o l a r i z z a z i o n e in 
f a v o r e di a l c u n i enti , m e n t r e a l t r i s o n o 
s ta t i g r a v e m e n t e p e n a l i z z a t i ; 

in ta l m o d o p e r o t to ent i s o n o s ta t i 
u t i l i zza t i 91 c o m a n d i , e c ioè il 51 p e r c e n t o 
de l l ' in tero cont ingente , m e n t r e p e r 5 7 ent i 
è s t a t o a s s e g n a t o u n s o l o c o m a n d o p e r 
c i a s c u n o ; 

f ra gli enti g r a v e m e n t e p e n a l i z z a t i c'è 
P U n l a c h e d a l 1947 o p e r a c o n p r e s t i g i o e 
c o m p e t e n z a i n d i s c u s s i ne l le a r e e a m a g g i o r 
r i s c h i o c u l t u r a l e del p a e s e ; 

l 'Unla h a a v u t o u n s o l o c o m a n d o (ve­
d e n d o r i d o t t o in d iec i a n n i il p r o p r i o c o n ­
t ingente da i sed ic i c o m a n d i del 1 9 8 7 - 1 9 8 8 
al s o l o ed u n i c o c o m a n d o del 1 9 9 7 - 1 9 9 8 ; 

c o n t a l e p r o v v e d i m e n t o ci si avv ia a l l a 
c h i u s u r a di n u m e r o s i centr i cu l tura l i , or ­
gan i per i f e r i c i de l l 'Unla c h e l a v o r a n o ne l le 
z o n e p i ù s f avor i te de l P a e s e ( a d e s e m p i o , 
R o s s a n o C a l a b r o , Melfi , I sp i ca , S a n t u l u s -
s u r g i u e Conf lent i ) ; 

le c o m p e t e n t i d i r e z i o n i g e n e r a l i 
h a n n o c o n s t a n t e m e n t e e m o t i v a t a m e n t e 
e s p r e s s o p a r e r e f avorevo le su i p roge t t i p r e ­
sen ta t i d a l l ' U n l a - : 

q u a l i s i a n o i mot iv i d e l l ' i n c o m p r e n s i ­
bi le d i s c r i m i n a z i o n e nei c o n f r o n t i del­
l 'Unla , u n i c o ente m o r a l e l a i c o s e n z a fini di 
l u c r o e d o p e r a n t e nel le z o n e p i ù s f avor i t e 
del P a e s e ; 

p e r q u a l i mot iv i l a s t e s s a U n l a s i a 
s t a t a a p p a i a t a ne l l a c o n c e s s i o n e di u n 
u n i c o c o m a n d o a d enti o b i e t t i v a m e n t e 
m a r g i n a l i ne l l a r i c e r c a e d u c a t i v a o a d ent i 
i s t i t u z i o n a l m e n t e e s t r a n e i a l l a r i c e r c a e d u ­
ca t iva ; 

s e n o n r i t enga di r i v e d e r e u r g e n t e ­
m e n t e i p r e d e t t i cr i ter i di a s s e g n a z i o n e in 
s e d e di rev i s ione , c h e r i s u l t a in c o r s o , p e r 

s u p e r a r e le i n c o n g r u e n z e s e g n a l a t e , p r o v ­
v e d e n d o a d a s s e g n a r e a l l 'Unla i c o m a n d i 
d o c u m e n t a t a m e n t e r ichies t i . ( 4 - 1 2 7 5 4 ) 

S C O Z Z A R I e P I S C I T E L L O . - Al Mini-
stro dei trasporti e della navigazione. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l a F e r r o v i a c i r c u m e t n e a m a n t i e n e a 
tutt 'oggi l ' i dent i ca r e t e f e r r o v i a r i a e s i s t e n t e 
g ià a i t e m p i d e l l a s u a f o n d a z i o n e ; s o l a ­
m e n t e d a l 1986 s o n o s ta t i avviat i i l a v o r i 
p e r il m i g l i o r a m e n t o del se rv iz io e gli s t e s s i 
a t t u a l m e n t e p r o s e g u o n o c o n l e n t e z z a ; 

il m a t e r i a l e r o t a b i l e n o n p u ò s i c u r a ­
m e n t e de f in i r s i c o m p e t i t i v o d a l p u n t o di 
v i s ta t ecn ico , r i l eva to che , s a lvo p o c h i ca s i , 
c o n s t a di a u t o m o t r i c i o b s o l e t e ( s e p p u r r i­
vern ic i a te ) , v e c c h i e a u t o m o t r i c i de l l e fer­
rovie de l lo S t a t o r i a d a t t a t e , c a r r o z z e p r i v e 
di r i s c a l d a m e n t o o c o n a r r e d i p o c o c o m o d i 
e, p e r di p iù , p r i v e di a p e r t u r a a u t o m a t i c a 
de l le b u s s o l e ; 

le f e r r o v i e de l lo S t a t o h a n n o p r e d i ­
s p o s t o il n u o v o p i a n o di r i s t r u t t u r a z i o n e 
p e r la f e r r o v i a C i r c u m e t n e a ; e s s e h a n n o 
a l t re s ì u f f i c i a l i z z a t o l a p r o p r i a d e t e r m i n a ­
z i o n e di m a n d a r e in v igore , t r a il 14 e il 19 
lugl io 1997 , il n u o v o p r o g r a m m a es t ivo 
1997, c h e h a p r e v i s t o la r i d u z i o n e del­
l ' e serc iz io f e r r o v i a r i o e d a u t o m o b i l i s t i c o , 
o l t re la c h i u s u r a de l lo s t e s s o nel le g i o r n a t e 
d o m e n i c a l i e fes t ive ; 

c o n s i d e r a t o ino l t r e c h e il n u o v o p i a n o 
di r i s t r u t t u r a z i o n e p r e v e d e p r e c i s a m e n t e : 

a) l a d i m i n u z i o n e del 50 p e r c e n t o de i 
t ren i g i o r n a l i e r i d a R a n d a z z o a R i p o s t o e 
v i cever sa ; 

b) il r i d i m e n s i o n a m e n t o de l t r a t t o de i 
t ren i c o n p a r t e n z a p r i m a d a R a n d a z z o 
oggi d a P a t e r n o ; 

c) il t a g l i o de l l e c o r s e ne l l e g i o r n a t e 
fer ia l i i n t e r e s s a n t i o p e r a i e s t u d e n t i in 
p a r t e n z a e in r i t o r n o d a l l ' a r e a p e d e m o n ­
t a n a ; 
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d) la s o p p r e s s i o n e del se rv iz io b u s 
A d r a n o - B r o n t e (via S a r a g o d d i o S .P. 94 ) , 
u t i l i zza to d a i d iver s i l a v o r a t o r i e c o n t a d i n i 
dei d u e c o m u n i ; 

e) la s o p p r e s s i o n e de l s e rv iz io b u s -
nave t t a d a l l a s t a z i o n e di S o l i c c h i a t a a l 
c o m u n e di Cas t i g l ione di S ic i l i a ; 

f) il p r o g e t t o di d i m i n u z i o n e del p e r ­
s o n a l e dagl i a t tua l i 4 2 5 d i p e n d e n t i a 2 1 5 ; 

tali o p e r a z i o n i a p p a i o n o i n c o m p r e n ­
sibili a n c h e e s o p r a t t u t t o in f u n z i o n e de i 
p r o g r a m m i di a m m o d e r n a m e n t o che d o ­
v r e b b e p o r t a r e , in t e m p i r e l a t i v a m e n t e 
brevi , a d d i r i t t u r a a d u n a u m e n t o e a d u n a 
m a g g i o r e e s t e n s i o n e de i serviz i ; 

il s o p r a c i t a t o p i a n o di r i s t r u t t u r a ­
z ione de l l a f e r rov ia c i r c u m e t n e a , se att i­
vato , a n d r e b b e a p e n a l i z z a r e l 'u tenza de i 
c o m u n i d e l l ' a r e a j o n i c a - p e d e m o n t a n a , 
c o m p o r t a n d o i n e v i t a b i l m e n t e , f ra tut te le 
a l t r e cose , g r ave p r e g i u d i z i o a i livelli oc ­
c u p a z i o n a l i , g ià a l m o m e n t o m o l t o p r e c a r i , 
a C a t a n i a e ne l la s u a p r o v i n c i a ; 

la f e r rov ia c i r c u m e t n e a d o v r à a s s u ­
m e r e u n r u o l o s t r a t e g i c o e p r e m i n e n t e p e r 
la m o b i l i t à ed i t r a s p o r t i nel r e d i g e n d o 
p i a n o t e r r i to r i a l e p r o v i n c i a l e — : 

se n o n i n t e n d a in te rven i re in t e m p i 
b rev i s s imi p r e s s o il g o v e r n o r e g i o n a l e e 
n a z i o n a l e p r i m a c h e l ' a t t u a z i o n e del n u o v o 
p i a n o di r i s t r u t t u r a z i o n e de l l a f e r rov ia cir­
c u m e t n e a d a n n e g g i i r r i m e d i a b i l m e n t e i cit­
t ad in i de l la n o s t r a p r o v i n c i a , e c o o r d i n a r e , 
i n s i e m e c o n i s i n d a c i de i c o m u n i in teres ­
sat i , con il p r e s i d e n t e del cons ig l io p r o v i n ­
c ia le e c o n u n a d e l e g a z i o n e del cons ig l io 
p rov inc ia l e , u n i n c o n t r o c o n la d i r e z i o n e 
de l l a fe r rov ia c i r c u m e t n e a p e r p o t e r r ive­
d e r e il p i a n o di r i s t r u t t u r a z i o n e de l l a s te s ­
sa . ( 4 - 1 2 7 5 5 ) 

P O R C U . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

s e c o n d o not iz ie r e c e n t e m e n t e diffu-
ses i a l ivello loca le , s a r e b b e p r o s s i m a la 
c h i u s u r a del l 'uf f ic io di c o l l o c a m e n t o di P a -

l a u ( S a s s a r i ) , e n n e s i m o p r o v v e d i m e n t o 
i n o p p o r t u n o e p e n a l i z z a n t e p e r t u t t a la 
z o n a de l l ' a l t a G a l l u r a , c h e c o s t r i n g e r e b b e i 
r e s i d e n t i a d o v e r f a r e r i f e r i m e n t o a l l a s e d e 
di Olb ia ; 

n o n o s t a n t e gli s fo rz i e s p r e s s i dag l i 
ent i loca l i de l l a r e g i o n e e d a l l e loca l i a s ­
s o c i a z i o n i i m p r e n d i t o r i a l i , volt i a d o p e r a r e 
u n a c o n c r e t a r i p r e s a s o p r a t t u t t o nel set­
t o r e de l t u r i s m o , c o n l ' a l l u n g a m e n t o de l l a 
s t a g i o n e ut i le , d a p a r t e de l G o v e r n o ven­
g o n o p e r p e t r a t e d e c i s i o n i c h e a tutt i i 
c i t t ad in i a p p a i o n o o g g e t t i v a m e n t e in con­
t r o t e n d e n z a ; 

l a p r e s e n z a del l 'u f f ic io di co l loca ­
m e n t o di P a l a u a s s u m e p a r t i c o l a r e r i l ievo, 
a t t e s a la spec i f i c a s i t u a z i o n e o c c u p a z i o n a l e 
de i n u m e r o s i cent r i de l l ' a l t a G a l l u r a utent i 
del se rv iz io ; 

f r a gli a l tr i , s p i c c a e v i d e n t e il c a s o 
d e l l a c o m u n i t à di L a M a d d a l e n a , c i t tà c h e 
c o n t a c i r c a t r e d i c i m i l a ab i t an t i , c o n le b a s i 
de l l a m a r i n a m i l i t a r e i t a l i a n a e s t a tun i ­
t e n s e , c o n la r e c e n t e i s t i t u z i o n e del p a r c o 
n a t u r a l e d e l l ' a r c i p e l a g o o m o n i m o e q u e l l o 
i n t e r n a z i o n a l e de l le B o c c h e di B o n i f a c i o , 
g ià d i p e r s é d i s c r i m i n a t a g e o g r a f i c a m e n t e 
ne l l a s i t u a z i o n e di d o p p i o i s o l a m e n t o , la 
q u a l e si v e d r e b b e a c c o l l a r e a n c o r a m a g ­
g ior i d i s ag i a c a u s a de l l a p r e c a r i e t à in cui 
n o t o r i a m e n t e v e r s a n o i loca l i t r a s p o r t i — : 

se , in r a g i o n e di q u a n t o s o p r a e s p o ­
sto , n o n r i t e n g a i n d i l a z i o n a b i l e l ' e s igenza 
di d o v e r g a r a n t i r e c o n t i n u i t à e d o p e r a t i v i t à 
a l l 'uf f ic io di c o l l o c a m e n t o di P a l a u , al f ine 
di e v i t a r e d i s a g i m a g g i o r i a d u n a p o p o l a ­
z i o n e c h e c o n t a il t r e n t a p e r c e n t o di 
d i s o c c u p a t i ; 

q u a l i in iz ia t ive , n e c e s s a r i e e d urgent i , 
i n t e n d a a d o t t a r e p e r s c o n g i u r a r e le ul te­
r ior i p e n a l i z z a z i o n i p e r le i m p r e s e p r e s e n t i 
nei c o m u n i i n t e r e s s a t i c h e il n o n a u s p i c a ­
bi le p r o v v e d i m e n t o di c h i u s u r a del l 'uf f ic io 
di c o l l o c a m e n t o di P a l a u p r o v o c h e r e b b e , 
c o l p o f o r s e def ini t ivo a d a n n o di u n ' a r e a 
che , ne l l a s t a g i o n e t u r i s t i c a a p p e n a t r a ­
s c o r s a , h a v i s to s e g n a r e p r e s e n z e d a pr i ­
m a t o a l ivello n a z i o n a l e e a d a n n o de l l a 
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s p e r a n z a di s v i l u p p o s o c i o - e c o n o m i c o cu i 
s o n o rivolti gli s forz i di tutt i i c i t t ad in i . 

( 4 - 1 2 7 5 6 ) 

S A V A R E S E . — Ai Ministri delle finanze, 
di grazia e giustizia e per le politiche agri­
cole. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

mol t i c i t tad ini r e s ident i nel le a r e e p e ­
r i f e r i che di R o m a , d a Os t i a a l l a G ius t i -
n i a n a , d a M a c c a r e s e a lPOlgiata , h a n n o ri­
cevuto e c o n t i n u a t o a r i cevere p r e t e s t u o s e 
r i ch ie s te di p a g a m e n t i da l c o s i d d e t t o c o n ­
s o r z i o di b o n i f i c a del T e v e r e e de l l 'Agro 
r o m a n o ; 

ta l i p r e t e s e h a n n o c a u s a t o n u m e r o s i 
r i cor s i a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a , c o n c o n s e ­
guent i aggrav i di s p e s a p e r mol t i r i c o r r e n t i , 
confor ta t i d a u n a s e n t e n z a de l l a C o r t e di 
c a s s a z i o n e c h e r i c o n o s c e v a c h e il c o n s o r z i o 
de l l 'Agro r o m a n o n o n aveva e f fe t tua to 
nel le z o n e in q u e s t i o n e a l c u n i n t e r v e n t o 
negli u l t imi anni , v e n e n d o q u i n d i m e n o 
ogni ipotes i di leg i t t imità di t a s s a z i o n e - : 

q u a l i s i a n o le a t tua l i funz ion i del 
s u d d e t t o c o n s o r z i o di bon i f i ca del T e v e r e e 
de l l 'Agro r o m a n o , q u a n t i d i p e n d e n t i a b b i a , 
a q u a l i log iche r i s p o n d a la s u a p r e s u n t a 
att ività , s e di at t iv i tà si p u ò p a r l a r e ; 

q u a l i s i a n o le v a l u t a z i o n i s u l l ' o p e r a t o 
e s u l l a n e c e s s i t à di e s i s t e n z a in vi ta di ent i 
a s s o l u t a m e n t e inuti l i c o m e il c o n s o r z i o 
s u c c i t a t o . ( 4 - 1 2 7 5 7 ) 

M O R G A N D O , M O L I N A R I , R U G G E R I e 
S E R V O D I O . - Ai Ministri del tesoro e 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l 'Enel s .p .a . da l 1992 h a p r o g r e s s i v a ­
m e n t e e d r a s t i c a m e n t e r i d o t t o gli invest i ­
m e n t i in i m p i a n t i d i p r o d u z i o n e , t r a s p o r t o 
e d i s t r i b u z i o n e di e n e r g i a e le t t r ica ; 

t a l e r i d u z i o n e che , p e r il s u o « c a r a t ­
t e re s t r u t t u r a l e » e la s u a d u r a t a , n o n 
a p p a r e n é g ius t i f i ca ta n é g ius t i f i cab i le a l l a 
luce de l le i n c e r t e z z e c h e s u s s i s t o n o in or­
d ine agl i a s s e t t i futur i del m e r c a t o e le t t r i co 
n a z i o n a l e , è i n t e r v e n u t a a l l ' in te rno di u n 

q u a d r o di r i f e r i m e n t o c o m p l e s s i v o c a r a t ­
t e r i z z a t o d a ev ident i e s i g e n z e di a m m o ­
d e r n a m e n t o e d i r i a d e g u a m e n t o a m b i e n ­
t a l e de l p a r c o d i g e n e r a z i o n e e s i s t ente ; u n 
c o n t i n u o d e c r e m e n t o de i m a r g i n i di « r i­
s e r v a » del s i s t e m a di p r o d u z i o n e , c o n s t a ­
t ab i l e nel s i s t e m a t i c o a b b a s s a m e n t o d e l l o 
s c a r t o s t o r i c a m e n t e e s i s t e n t e t r a d i s p o n i ­
bi l i tà e d o m a n d a di p o t e n z a « a l l a p u n t a »; 
u n a u m e n t o s ign i f i ca t ivo , a n c h e s e m e n o 
r i l evante d i q u e l l o r e g i s t r a t o s i nei p r e c e ­
dent i p e r i o d i , de l l e v e n d i t e di e n e r g i a e 
p o t e n z a n o n c h é d e l l o stock di c l ienti ser ­
viti; 

l a d i m i n u z i o n e degl i inve s t iment i 
E n e l c o n c o r r e a d a g g r a v a r e u l t e r i o r m e n t e 
l a p e s a n t e cr i s i d e l l ' i n d u s t r i a t e r m o e l e t ­
t r o m e c c a n i c a e d i m p i a n t i s t i c a i t a l i ana , in 
c o n s e g u e n z a d e l l a q u a l e si è r e g i s t r a t a 
negl i u l t imi a n n i la s c o m p a r s a di n o n 
p o c h e i m p o r t a n t i a z i e n d e n a z i o n a l i e l a 
p e r d i t a di m i g l i a i a di p o s t i d i l a v o r o ; 

la c o n t r a z i o n e deg l i inves t iment i E n e l 
è s t a t a p a r t i c o l a r m e n t e t r a u m a t i c a p e r le 
i m p r e s e o p e r a n t i nel c o m p a r t o de l la di­
s t r i b u z i o n e , a m o t i v o s i a de l l a p o s i z i o n e 
m o n o p o l i s t i c a c h e l 'Ene l r ives te nei l o r o 
confront i , s i a de l l ' en t i t à dei tag l i di s p e s a 
a t tua t i , s i a de l le m o d a l i t à c o n cu i tali tagl i 
s o n o s ta t i e f fe t tuat i . In n o n p o c h i ca s i , 
infatt i , l a p o l i t i c a di c o n t e n i m e n t o degl i 
inve s t iment i v a r a t a d a l n u o v o management 
de l l 'Ene l h a c o m p o r t a t o p e r le a z i e n d e in 
q u e s t i o n e la c a n c e l l a z i o n e di cont ra t t i g i à 
s t ipu la t i o, a d d i r i t t u r a , l a s o s p e n s i o n e di 
l avor i « c a n t i e r a t i », p e r i q u a l i d a p a r t e 
de l l 'Ene l e r a n o g i à s ta t i fornit i a l l e i m p r e s e 
i m a t e r i a l i di e s e c u z i o n e ; 

d a t a l e s i t u a z i o n e n o n p o s s o n o c h e 
d i s c e n d e r e c o n s e g u e n z e f o r t e m e n t e p e n a ­
l i zzant i s i a p e r l ' o c c u p a z i o n e c h e p e r gli 
equ i l ib r i e c o n o m i c i e d i n d u s t r i a l i de l le i m ­
p r e s e i n t e r e s s a t e ; 

l ' i n d e b o l i m e n t o di q u e s t e u l t ime , a n ­
c h e nel b r e v e t e r m i n e , n o n p o t r à c h e ri­
p e r c u o t e r s i n e g a t i v a m e n t e s u l l a s t e s s a ef­
ficienza de l l 'Ene l e deg l i a l t r i d i s t r i b u t o r i 
di e n e r g i a e le t t r ica , l i m i t a n d o n e a l t re s ì le 
p o t e n z i a l i t à c o m p e t i t i v e — : 
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s e n o n r i t e n g a n o c h e le dec i s ion i a s ­
s u n t e da l l 'Ene l in m a t e r i a di inves t iment i 
r i su l t ino : c o n t r a d d i t t o r i e c o n le po l i t i che di 
s o s t e g n o d e l l ' o c c u p a z i o n e e de l l a r i p r e s a 
e c o n o m i c a v a r a t e d a l G o v e r n o ; p r e g i u d i ­
zievoli p e r la q u a l i t à del s e rv iz io e le t t r ico ; 
incoerent i c o n lo s f o r z o di r i q u a l i f i c a z i o n e 
p r o d u t t i v a c h e t a n t o le i m p r e s e e le t t r iche 
q u a n t o le a z i e n d e l o r o forni t r ic i s o n o te­
n u t e a c o m p i e r e p e r a f f r o n t a r e e f f icace­
m e n t e ed e f f i c i entemente le s f ide del l ' in­
t e r n a z i o n a l i z z a z i o n e ; i n c o m p a t i b i l i c o n gli 
obbl ighi c h e l 'Enel ( a n c h e in v i r tù dei 
m a r c a t i effetti di « a t t i v a z i o n e p r o d u t t i v a » 
che è in g r a d o di e s e r c i t a r e a l l ' in te rno del 
c o m p a r t o i n d u s t r i a l e ) è t e n u t o a d a s so l ­
vere , q u a l u n q u e s i a n o gli a s s e t t i p r o p r i e ­
tar i o soc i e t a r i che lo c o n t r a s s e g n a n o , p e r 
la tu te l a de l l ' in te re s se g e n e r a l e ; 

q u a l i iniz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e il 
G o v e r n o p e r p e r v e n i r e a l lo s b l o c c o de l l a 
p r e o c c u p a n t e s i t u a z i o n e c r e a t a s i al l ' in­
t e r n o del s e t tore de l le i m p r e s e i m p i e g a t e 
d a l l ' E n e l p e r la r e a l i z z a z i o n e di intervent i 
su l l a re te di d i s t r i b u z i o n e che , s u s c a l a 
n a z i o n a l e , co involge m i g l i a i a di i m p r e s e e 
d e c i n e di m i g l i a i a di a d d e t t i ; d e t e r m i n a r e 
u n r i l anc io degli inve s t iment i E n e l che 
p o s s a g a r a n t i r e a l le p r e d e t t e i m p r e s e la 
s a l v a g u a r d i a degli a t tua l i livelli o c c u p a z i o ­
nal i ; f avor i re , a n c h e a t t r a v e r s o a z i o n i con­
c o r d a t e c o n le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i e le 
a s s o c i a z i o n i i m p r e n d i t o r i a l i di c a t egor i a , la 
v a l o r i z z a z i o n e ed il r i c o n o s c i m e n t o « for­
m a l e » de l la funz ione s p e c i a l i s t i c a c h e a s ­
s o l v o n o le i m p r e s e a p p a l t a t r i c i di l avor i 
i n t e r e s s a n t i gli i m p i a n t i di d i s t r i b u z i o n e di 
e n e r g i a e let tr ica . ( 4 - 1 2 7 5 8 ) 

G A R R A . — Al Ministro delle comunica­
zioni. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

ne l la c i t tà di C a l t a g i r o n e (c i rca 4 0 . 0 0 0 
ab i t ant i ) i d i s serv iz i p o s t a l i s o n o r i c o r r e n t i 
e v a n n o d a l l a m a n c a t a a t t i v a z i o n e de l l a 
« a g e n z i a » a l l a c o s t a n t e a s s e n z a di u n a d e ­
g u a t o n u m e r o di addet t i , n o n o s t a n t e le 
s p e r a n z e c h e si r i c o l l e g a v a n o a l l ' i s t i tuz ione 
de l l 'Ente p o s t e ; 

l ' u tenza è c o s t r e t t a a p e r d e r e o r e p e r 
la fila s e m p r e in s o s t a d a v a n t i agli spor te l l i 

ed in p a r t i c o l a r e p e r i serviz i di b a n c o ­
p o s t a ; 

le u n i t à di p e r s o n a l e si v a n n o s e m p r e 
p i ù a s s o t t i g l i a n d o s e n z a r i c a m b i o c o n 
n u o v e u n i t à - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a de i d i s se rv iz i in 
a r g o m e n t o ; 

s e e q u a l i r i m e d i s i a n o in c o r s o di 
a t t u a z i o n e a d o p e r a di c o m p e t e n t i o r g a n i 
d e l l ' E n t e p o s t e . ( 4 - 1 2 7 5 9 ) 

C O N T E N T O . — Al Ministro dei lavori 
pubblici. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

le a m m i n i s t r a z i o n i c o m u n a l i di T r a ­
m o n t i di S o t t o e di S o p r a ( P o r d e n o n e ) 
h a n n o p i ù vol te r i ch ie s to , t r a gli a l t r i al-
l 'Anas , in tervent i volti a m i g l i o r a r e e d a 
r e n d e r e p i ù s i c u r a la s t r a d a s t a t a l e 5 5 2 in 
a l c u n i t ra t t i p o s t i a r i d o s s o de i centr i in 
q u e s t i o n e ; 

nel m e n t r e n e s s u n a p o s i z i o n e uffi­
c ia le r i s u l t a e s p r e s s a d a l l ' A n a s su l l e r i ch ie­
ste a n z i d e t t e e su i t e m p i di r e a l i z z a z i o n e , 
r i su l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e s i a n o s ta t i ef­
fet tuat i r e c e n t e m e n t e lavor i di a s f a l t a t u r a 
nel t r a t t o c o m p r e n d e n t e la S a l i t a Tr id i s , il 
P o n t e C h i a r z o e il b iv io p e r C a m p o n e ; 

p a r a d o s s a l m e n t e , ta l i l avor i r i s u l t a n o 
svolti p e r la q u a r t a vo l t a n e l l ' a r c o di m e n o 
di d u e ann i , p o s t o c h e intervent i p r e c e ­
dent i si s o n o r e g i s t r a t i ne l l ' o t tobre de l 1996 
(di t ta F r a t e l l i D e P r à - B e l l u n o ) , nel n o ­
v e m b r e s u c c e s s i v o (d i t ta B e r t o l o G i a c o m o 
- F i u m e V e n e t o ) , ne l s e t t e m b r e 1997 (d i t ta 
De l l 'Agnese M a r i o - R o v e r e d o in P i a n o ) ; 

i r e s i d e n t i n o n si s p i e g a n o ta l i c o s t o s e 
e r i p e t u t e a z i o n i m a n u t e n t i v e a f r o n t e de l le 
i n a s c o l t a t e r i c h i e s t e di in tervent i p i ù effi­
caci , s e m p r e p r o c r a s t i n a t i p e r a s s e r i t e 
m a n c a n z e di fondi ; 

a d d i r i t t u r a , P a s f a l t a t u r a del P o n t e 
C h i a r z o s a r e b b e a v v e n u t a s e n z a n e m m e n o 
c u r a r e d i e f f e t t u a r e c o n p r i o r i t à la m e s s a 
in s i c u r e z z a de i p a r a c a r r i in f e r r o ivi in­
s i s tent i - : 
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q u a n t i e q u a l i intervent i m a n u t e n t i v i 
r i su l t ino e s s e r e svolt i nei t ra t t i de l l a s t r a d a 
s t a t a l e 552 ind ica t i , da l 1996 a d oggi; 

q u a l i cos t i s i a n o s ta t i s o s t enut i p e r 
c i a s c u n in te rvento e q u a l i m o t i v a z i o n i a b ­
b i a n o g ius t i f i ca to o g n u n o di e s s i a co s ì 
breve d i s t a n z a ; 

q u a l i in iz ia t ive a b b i a i n t r a p r e s o 
P A n a s p e r r e n d e r e u t i l i zzab i l e al p i ù p r e s t o 
il finanziamento g ià d i s p o s t o d a l l a r e g i o n e 
F r i u l i - V e n e z i a G i u l i a p e r l ' e s ecuz ione de l l e 
m o d i f i c h e p i ù vo l te r i ch ie s t e dag l i a b i t a n t i 
di que l le z o n e ; 

che g i u d i z i o d i a s u l l ' i m p i e g o del p u b ­
bl ico d e n a r o c o n s e g u e n t e a i l avor i r i ch i a ­
m a t i in p r e m e s s a . ( 4 - 1 2 7 6 0 ) 

CONTI . — Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la S o c i e t à « A e r d o r i c a S O . G E . S . A . M . 
S .p . a . », che g e s t i s c e l ' A e r o p o r t o R a f f a e l l o 
S a n z i o di A n c o n a , l a m e n t a d a t e m p o la 
g r a v e s i t u a z i o n e in cu i v e r s a la s t r u t t u r a a 
c a u s a de l la c r o n i c a m a n c a n z a di p e r s o n a l e 
di v ig i l anza (po l i z i a di f ront ie ra , G u a r d i a 
di finanza, a d d e t t i a l l a d o g a n a ) ; 

l ' a e r o p o r t o s u d d e t t o v e d e c o s t a n t e ­
m e n t e i n c r e m e n t a r e il p r o p r i o v o l u m e di 
t ra f f ico s i a m e r c i s i a p a s s e g g e r i e q u e s t o 
c o s t a n t e s v i l u p p o r i s u l t a e s s e r e m i n a t o 
d a l l a c a r e n z a di p e r s o n a l e s u e s p o s t a ; 

il m a n c a t o s v i l u p p o d e l l ' a e r o s t a z i o n e 
si r i p e r c u o t e r e b b e in m a n i e r a f o r t e m e n t e 
nega t iva su l l ' indot to , c h e r a p p r e s e n t a o r a ­
m a i u n a r e a l t à e c o n o m i c a i m p o r t a n t e — : 

se e q u a l i m i s u r e si i n t e n d a n o a d o t ­
t a r e p e r s o p p e r i r e a l l a c a r e n z a di p e r s o ­
n a l e di s i c u r e z z a n e l l ' a e r o p o r t o R a f f a e l l o 
S a n z i o di A n c o n a cos ì d a c o n t e s t u a l m e n t e 
s a l v a g u a r d a r e l a f o n d a m e n t a l e r e a l t à e c o ­
n o m i c a d a e s s o s u p p o r t a t a s i a a l ivello 
p r o v i n c i a l e c h e r e g i o n a l e . ( 4 - 1 2 7 6 1 ) 

F A B R I S . — Al Ministro delle finanze. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la legge n. 3 5 8 del 1991 , m i r a n t e a 
r i s t r u t t u r a r e t u t t o il m i n i s t e r o de l le fi­

n a n z e , h a ne l l a s u a ratio d u e f o n d a m e n t a l i 
obiett ivi , e c ioè l a m a g g i o r e f u n z i o n a l i t à 
o p e r a t i v a e la m a g g i o r e e f f i c ienza e t r a ­
s p a r e n z a c o n l ' u tenza ; 

i r e g o l a m e n t i a t tua t iv i di q u e s t a legge 
e le d i re t t ive o r g a n i z z a t i v e , a r i gor di lo­
g ica , n o n p o s s o n o c h e p e r s e g u i r e q u e s t i 
obiett ivi ; 

n e s s u n a r i s t r u t t u r a z i o n e h a m a i 
a v u t o il r i s u l t a t o di g o n f i a r e u l t e r i o r m e n t e 
gli o r g a n i c i , di m o l t i p l i c a r e il n u m e r o de i 
d i r igent i e, nel c o n t e m p o , p e g g i o r a r e l a 
q u a l i t à de l s e rv iz io r e s o ; 

l ' i s t i tuz ione del l 'uf f ic io u n i c o de l l e 
e n t r a t e , in f a se di a t t u a z i o n e , c i t a n d o a 
t i to lo di e s e m p i o la p r o v i n c i a di P a d o v a , 
p o r t e r à il n u m e r o dei d i r igent i dag l i a t tua l i 
q u a t t r o a t red ic i e m e s c o l e r à le c o m p e ­
t e n z e degl i o p e r a t o r i s e n z a u n a a d e g u a t a 
f o r m a z i o n e - : 

s e n o n r i t e n g a che , d o p o il f a l l i m e n t o 
deg l i uffici unic i p i lo ta , s i a p i ù f u n z i o n a l e 
m a n t e n e r e u n u n i c o uf f ic io p r o v i n c i a l e c h e 
g e s t i s c a i serv iz i di a c c e r t a m e n t o , r i m b o r s o 
e c o n t e n z i o s o , c iò c h e c o n s e n t i r e b b e u n 
n o t e v o l e r i s p a r m i o e c o n o m i c o e u n a uni­
f o r m i t à d i i n t e r p r e t a z i o n e n o r m a t i v a ( n o n 
p u ò s fugg i re q u a n t o i d i r i gent i a m i n o « di­
s t i n g u e r s i » in i n t e r p r e t a z i o n i sogget t ive) ; 

s e n o n r i t e n g a che , p e r f a v o r i r e a l 
m a s s i m o l 'u tenza , s i a n o p i ù uti l i degl i 
uff ici snel l i ( q u a t t r o o c i n q u e funz io­
n a r i ) d i s loca t i nei cent r i p i ù g r o s s i de l le 
p r o v i n c e c o n spor te l l i d i p r i m a l inea 
c h e d i a n o al c i t t a d i n o i serv iz i m a g ­
g i o r m e n t e n e c e s s a r i q u a l i : i s c r i z i o n e al­
l 'Iva; a t t r i b u z i o n e del c o d i c e fiscale; vi­
d i m a z i o n e dei reg i s t r i ; r i c e z i o n e de l le 
d i c h i a r a z i o n i ; i n f o r m a z i o n i . ( 4 - 1 2 7 6 2 ) 

N U C C I O C A R R A R A . - Al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale e per la 
funzione pubblica e gli affari regionali. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e de l 26 o t to­
b r e 1995 è s t a t o d i s p o s t o lo s c i o g l i m e n t o 
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del l ' i s t i tuto di p a t r o n a t o e di a s s i s t e n z a 
soc i a l e ( Ipa s ) ; 

c o n s u c c e s s i v o d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 
del 17 g e n n a i o 1996 si è p r o v v e d u t o a l l ' in­
t e g r a z i o n e de l s o p r a c i t a t o d e c r e t o e a l l a 
n o m i n a del c o m i t a t o di s o r v e g l i a n z a ; 

i d i p e n d e n t i del p r e d e t t o p a t r o n a t o 
( Ipas ) h a n n o r i cevuto da l 1995 a d oggi 
accont i p a r i a l 50 p e r c e n t o di q u a n t o l o r o 
spe t t an te ; 

il r i t a r d a t o p a g a m e n t o degl i s t i p e n d i 
h a p r o v o c a t o u n a s i t u a z i o n e di for te d i s a ­
gio e c o n o m i c o t r a q u a n t i a n c o r a n o n s o n o 
r iusc i t i a t r o v a r e u n l a v o r o a l t e r n a t i v o — : 

p e r q u a l i r ag ion i n o n si s i a a n c o r a 
p r o v v e d u t o a l p a g a m e n t o a s a l d o di q u a n t o 
d o v u t o agli ex d i p e n d e n t i I p a s ; 

q u a l i esit i a b b i a a v u t o il p r o c e s s o di 
l i q u i d a z i o n e ; 

s e n o n s i a il c a s o di a d o t t a r e dei 
p r o v v e d i m e n t i volti a r e c u p e r a r e in a l t r i 
se t tor i del m e r c a t o del l a v o r o il p e r s o n a l e 
l i cenz ia to . ( 4 - 1 2 7 6 3 ) 

P O R C U . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le a u t o r i t à s co l a s t i che , a c a u s a del 
n u m e r o insuf f ic iente di iscritt i , h a n n o s o p ­
p r e s s o l a s e c o n d a e la q u a r t a c l a s s e del­
l ' i s t i tuto p r o f e s s i o n a l e p e r l ' a g r i c o l t u r a e 
l ' ambiente , s e d e c o o r d i n a t a di B o n o , in 
p r o v i n c i a di S a s s a r i ; 

d e t t a d e c i s i o n e cos t r inge , di fa t to , i 
t redic i s t u d e n t i de l l a s e c o n d a c l a s s e e i 
dod ic i de l l a q u a r t a (di cui u n o p o r t a t o r e di 
handicap) a i n t e r r o m p e r e gli s tudi , v i s to 
che la s e d e p i ù v ic ina ( B o n o r v a ) d i s t a c i r c a 
40 ch i lomet r i d a B o n o e, t r a i d u e centr i , 
n o n e s i s te a l c u n t ipo di c o l l e g a m e n t o c o n 
m e z z i pubb l i c i ; 

s o n o p a r t i c o l a r i le c a r a t t e r i s t i c h e 
de l l a z o n a c h e t r a e q u a s i e s c l u s i v a m e n t e 
da l c o m p a r t o a g r i c o l o le p e r a l t r o e s i gue 
r i s o r s e e c o n o m i c h e — : 

s e n o n r i t enga u r g e n t e e n e c e s s a r i o 
r ivedere la d e c i s i o n e di s o p p r i m e r e le d u e 

c l a s s i de l l a s e d e c o o r d i n a t a di B o n o del­
l ' i s t i tuto p r o f e s s i o n a l e p e r l ' a g r i co l tu ra e 
l ' a m b i e n t e , e v i t a n d o tu t te le g r a v i s s i m e ri­
p e r c u s s i o n i c h e t a l e d e c i s i o n e c o m p o r t a 
p e r gli s t u d e n t i e le f amig l i e di B o n o . 

( 4 - 1 2 7 6 4 ) 

P O R C U . — Ai Ministri dell'interno e 
della difesa. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il c o m u n e di E s c a l a p l a n o ( N u o r o ) vive 
d a t e m p o u n a s i t u a z i o n e di d i s a g i o soc i a l e , 
d o v u t a p r i n c i p a l m e n t e a l l a g r a v e s i tua ­
z i o n e o c c u p a z i o n a l e , c h e f inisce c o n a v e r e 
de l le g rav i r i p e r c u s s i o n i di c a r a t t e r e di 
o r d i n e p u b b l i c o ; 

le r ecent i r a p i n e , s u b i t e d a l l a b a n c a e 
da l l 'u f f ic io p o s t a l e , r a p p r e s e n t a n o p i ù di 
u n c a m p a n e l l o d ' a l l a r m e in m e r i t o al c l i m a 
nel q u a l e vive l a c i t t a d i n a , che , negl i a n n i 
s cor s i , è s t a t a al c e n t r o di e p i s o d i a s s a i 
g rav i - : 

s e n o n r i t e n g a n o ut i le ed u r g e n t e p o ­
t e n z i a r e gli o r g a n i c i de l le f o r z e de l l ' o rd ine , 
a n c h e al f ine d i r a f f o r z a r e l a p r e s e n z a 
de l lo S t a t o , p r e m e s s a i n d i s p e n s a b i l e e a t t a 
a g a r a n t i r e u n d i v e r s o a t t e g g i a m e n t o e u n a 
m a g g i o r e a t t e n z i o n e del le I s t i tuz ioni . 

( 4 - 1 2 7 6 5 ) 

G I O R D A N O . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Pe r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

il 22 lug l io 1997 si è svo l ta la p r o v a 
di s e l e z i o n e p e r 4 0 0 i spe t to r i di v i g i l a n z a 
de l l ' Inps p r e s s o l 'hotel E r g i f e di R o m a , a l l a 
q u a l e h a n n o p a r t e c i p a t o c i r ca 4 0 0 0 c o n ­
cor ren t i ; 

d u r a n t e l a p r o v a s o n o s t a te s e g n a l a t e 
n u m e r o s e i r r e g o l a r i t à d iventa te ogget to di 
e s p o s t i p r e s e n t a t i a l l a p r o c u r a de l l a R e ­
p u b b l i c a di V e n e z i a e di R o m a d a a l c u n i 
de i p a r t e c i p a n t i . In p a r t i c o l a r e r i s u l t a n o 
s egna l a t i : a) l ' a p e r t u r a de l l e b u s t e p r i m a 
de l l ' in iz io uf f ic ia le de l l a p r o v a ; b) l ' a c c e s s o 
nel le a u l e a c a n d i d a t i m u n i t i di t e l e fono 
ce l lu l a re ; c) l a m a n c a n z a di c o n t r o l l o de l le 
b o r s e de i c a n d i d a t i ; d) l ' e l a b o r a t o invece di 



Atti Parlamentari - 12052 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 29 SETTEMBRE 1997 

e s s e r e c o n s e g n a t o c h i u s o in a p p o s i t a b u s t a 
a l l ' in terno de l le au le , è s t a t o c o n s e g n a t o 
p r e s s o le p o s t a z i o n i di r i t i ro s i t u a t e nei 
c o r r i d o i d e t e r m i n a n d o l u n g h e a t t e s e c h e 
h a n n o p e r m e s s o a mo l t i c a n d i d a t i di c o m ­
p l e t a r e l ' e l a b o r a t o b e n o l t re i t e r m i n i con­
senti t i e di s c a m b i a r s i i n f o r m a z i o n i ; e) la 
m a n c a n z a di c o n t r o l l o de i c a n d i d a t i c h e 
l a s c i a v a n o le a u l e a p r o v a n o n c o n c l u s a 
d a n d o q u i n d i la p o s s i b i l i t à di c o n f r o n t a r e 
le r i s p o s t e nei c o r r i d o i e ne l le toilette] f) il 
n u m e r o d e c i s a m e n t e insuf f i c iente di c o m ­
p o n e n t i del le c o m m i s s i o n i r i s p e t t o al nu­
m e r o di p a r t e c i p a n t i —: 

se , su l l a b a s e di q u e s t i e l ement i , n o n 
ravvis i la n e c e s s i t à d e l l ' a n n u l l a m e n t o de l l a 
p r o v a a f f inché p o s s a e s s e r e r i p e t u t a nel le 
sed i reg iona l i o n d e ev i ta re s p r e c h i di r i­
s o r s e e c o n o m i c h e e r e n d e r n e p i ù faci le 
l ' o r g a n i z z a z i o n e . ( 4 - 1 2 7 6 6 ) 

P A N E T T A . - Al Ministro della sanità. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il M i n i s t r o d e l l a s a n i t à , in d a t a 24 
f e b b r a i o 1997, h a i n d i r i z z a t o agl i a s s e s s o r i 
reg iona l i a l l a s a n i t à la c i r c o l a r e M 508 .6 
A G / 1 9 / 5 8 / 1 1 5 , c h e r e g o l a le p r e s t a z i o n i 
forni te agli inva l id i civili o l t r e i 65 anni . 
Al la luce del d e c r e t o leg i s la t ivo n. 5 0 9 del 
1988, le inva l id i tà degl i u l t r a s e s s a n t a c i n -
q u e n n i n o n s o n o v a l u t a b i l i p e r c e n t u a l ­
m e n t e , m a s o n o r i c o n o s c i u t e e sc lus iva­
m e n t e , su l l a b a s e de l le di f f icol tà p e r s i s t e n t i 
a svo lgere i c o m p i t i e le funz ion i p r o p r i e 
del l 'età , il c h e c o m p o r t a , p e r i m e d e s i m i , 
l ' e sc lus ione d a l l ' e s e n z i o n e di p a r t e c i p a ­
z ione a l la s p e s a de l le p r e s t a z i o n i s a n i t a r i e 
p rev i s t a da l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 1° feb­
b r a i o 1991 , a r t i c o l o 6, c o m m a 1, p u n t o d); 

su l l a s c o r t a di t a l e i n d i r i z z o a l c u n e 
Usi , t r a cui l ' A z i e n d a s a n i t a r i a l o c a l e di 
Vi terbo , s t a r e b b e r o invece p r o c e d e n d o al 
r i t i ro dei t e s ser in i di e s e n z i o n e ticket a n c h e 
agli inval idi civili r i c o n o s c i u t i ta l i p r i m a 
del s e s s a n t a c i n q u e s i m o a n n o di e tà ; 

a p a r t e l a d i s t o r t a a p p l i c a z i o n e de l l a 
c i r c o l a r e , l ' in te r rogante r i t i ene c h e n o n s i a 
c h i a r o c o m e v e r r à v a l u t a t a u n a p e r s o n a 

u l t r a s e s s a n t a c i n q u e n n e r e s a i n v a l i d a p a r ­
z i a l e o t o t a l e p e r c a u s a n o n d i p e n d e n t e 
d a l l e c a u s a l i t à c o n n e s s e a l l ' e tà - : 

s e n o n r i t e n g a di in te rven i re a f f i n c h é 
v e n g a r i e s a m i n a t a tu t t a la m a t e r i a c h e 
r i g u a r d a s i a il r i c o n o s c i m e n t o del l ' inval i ­
d i t à civile, s i a l a d i s t r i b u z i o n e dei f a r m a c i 
e l ' a s s i s t e n z a s a n i t a r i a p a r z i a l e e t o t a l e a 
f a v o r e d e l l a f a s c i a di c i t t ad in i a p p a r t e n e n t i 
a l l a c o s i d d e t t a « t e r z a e t à » . ( 4 - 1 2 7 6 7 ) 

U R S O . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed ai Ministri dei trasporti e della 
navigazione, del lavoro e della previdenza 
sociale e del tesoro. — P e r s a p e r e — p r e ­
m e s s o che : 

l ' i n t e r r o g a n t e h a p r e s e n t a t o nel c o r s o 
d e l l a p r e s e n t e l e g i s l a t u r a u n a s e r i e di in­
t e r r o g a z i o n i ne l l a q u a l e si e v i d e n z i a v a s i a 
il g r a v e p r o b l e m a de l l a s i c u r e z z a de i viag­
g i a t o r i s i a q u e l l o de i f r e q u e n t i inc ident i 
f e r rov ia r i ; 

il 26 s e t t e m b r e 1997 a l c u n i q u o t i d i a n i 
n a z i o n a l i h a n n o p u b b l i c a t o degl i a r t i co l i 
re la t iv i a l d e r a g l i a m e n t o d i u n t r e n o del 
C o t r a l d e l l a l inea R o m a - V i t e r b o c h e h a 
p r o v o c a t o l ' i n t e r r u z i o n e p e r d i v e r s e o r e 
d e l l a l i n e a s t e s s a c o n il c o n s e g u e n t e ed 
i m m a g i n a b i l e c a l v a r i o dei p e n d o l a r i ; 

c o n q u e s t o e n n e s i m o i n c i d e n t e a n c h e 
i t r a s p o r t i loca l i s e m b r a n o n o n e s s e r e i m ­
m u n i d a l l a g r a v e m a n c a n z a di s i c u r e z z a 
c h e s t a a t t u a l m e n t e p r o v o c a n d o u n e l eva to 
n u m e r o di inc ident i f e r rov ia r i ; 

a n c h e q u e s t a vol ta f o r t u n a t a m e n t e 
n o n si s o n o reg i s t r a t i feriti m a d i s a g i a n o n 
f inire , infat t i n o n vi s o n o s ta t i t r en i p e r 
tu t to il p o m e r i g g i o in q u a n t o e s s e n d o a n ­
c o r a l a l inea a b i n a r i o u n i c o c iò h a i m ­
p o s t o l ' i n t e r r u z i o n e del t ra f f i co f e r r o v i a r i o 
in e n t r a m b e le d i rez ion i ; 

le c o n s e g u e n z e di t a l e i n t e r r u z i o n e si 
p o s s o n o i m m a g i n a r e : d a l l a c a p i t a l e f ino a 
V i t e r b o il v i agg io si è t r a s f o r m a t o in u n 
c a l v a r i o : t r e n o d a p i a z z a l e F l a m i n i o a 
P r i m a P o r t a , b u s n a v e t t a f ino a M o r l u p o , 
p o i di n u o v o il t r e n o p e r r a g g i u n g e r e Vi­
t e r b o ; 
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so lo in s e r a t a il C o t r a l che g e s t i s c e la 
l inea p e r c o n t o de l le fer rov ie de l lo S t a t o h a 

^ p o t u t o r i p r i s t i n a r e il serv iz io ; 

l ' a t tua le G o v e r n o - fo r se t r o p p o at­
tento ai p a r a m e t r i di M a a s t r i c h t — s e m b r a 
m o s t r a r e s c a r s a a t t e n z i o n e a l le rea l i c o n ­
diz ioni de l le v a r i e l inee (nel 1997 a n c o r a a 
b i n a r i o u n i c o ) s p e c i e q u e l l a c h e co l l ega 
R o m a a V i te rbo , c o s i c c h é c o m e vo levas i 
d i m o s t r a r e , il p i ù p i cco lo i n c o n v e n i e n t e si 
t r a s f o r m a in u n d i s a g i o che, so lo p e r c a s o , 
n o n si è t r a s f o r m a t o in t r a g e d i a ; 

il d e r a g l i a m e n t o del t r e n o del C o t r a l 
n o n è che la r i p r o v a c h e il m o t t o « p o c o o 
nul la si r i so lve e m o l t o si r invia » è o r m a i 
d iventa to p a r t e i n t e g r a n t e de l l a n u o v a p o ­
lit ica de i t r a s p o r t i f e r rov iar i i n t r a p r e s a 
da l l ' a t tua le M i n i s t r o dei t r a s p o r t i e d e l l a 
nav igaz ione ; 

c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o si p o s s a i m ­
m a g i n a r e , l ' a t tua le m i n i s t r o s e m b r a p i ù 
p r o p e n s o a d « o c c u p a r e » i pos t i c h i a v e 
d i sponib i l i c h e « o c c u p a r s i » del g r a v e p r o ­
b l e m a de l l a s i c u r e z z a e dei cont inu i d i s a g i 
che q u o t i d i a n a m e n t e si c o n t i n u a n o a r e ­
g i s t r a r e nel t r a s p o r t o f e r rov i a r io l o c a l e - : 

se il G o v e r n o n o n r i t enga n e c e s s a r i o 
ed u r g e n t e in te rven i re al f ine di r e n d e r e 
e f fe t t ivamente i t r a s p o r t i f e r rov iar i loca l i 
m o d e r n i , p u n t u a l i e s i cur i ; 

se q u e l « p o c o si r i so lve e m o l t o si 
c o n t i n u a a r i n v i a r e », s p e c i e nel s e t t o r e 
de l la s i c u r e z z a , f a cc i a p a r t e de l l a n u o v a 
s t ra teg ia po l i t i ca de l l ' a t tua le G o v e r n o in 
m a t e r i a di t r a s p o r t i f e r rov iar i local i ; 

se t a l e i n c i d e n t e n o n s ia l ' e n n e s i m a 
p r o v a de l l a n e c e s s i t à di r ivedere , u n a vo l t a 
p e r tutte , i s i s t e m i di p r o t e z i o n e e di 
m a n u t e n z i o n e de l le l inee f e r rov ia r i e loca l i ; 

s e il G o v e r n o r i t enga a m m i s s i b i l e c h e 
il n o s t r o P a e s e cont inu i a d a v e r e u n si­
s t e m a di t r a s p o r t o f e r r o v i a r i o l oca l e d a 
« t e r z o m o n d o », c o n s i d e r a t o che vi s o n o 
l inee c o m e q u e l l a R o m a - V i t e r b o a n c o r a a 
b i n a r i o u n i c o : 

se il G o v e r n o i n t e n d a in terven i re a l 
fine di a m m o d e r n a r e la l inea R o m a - V i ­
t e r b o r a d d o p p i a n d o i b inar i , in m o d o t a l e 

c h e gli u tent i a b b i a n o f i n a l m e n t e u n ser­
v iz io di t r a s p o r t o f e r r o v i a r i o a d e g u a t o a l le 
l o r o e s i genze ; 

s e i n t e n d a c o n t i n u a r e a d i g n o r a r e gli 
i n n u m e r e v o l i inc ident i ver i f i ca t i s i u l t i m a ­
m e n t e nel s e t t o r e de l t r a s p o r t o f e r r o v i a r i o 
l o c a l e c o m e in q u e l l o n a z i o n a l e ; 

s e i n t e n d a i s t i tu i re u n a c o m m i s s i o n e 
d ' inch ie s t a a l f ine d i v e r i f i c a r e le effettive 
c o n d i z i o n i di s i c u r e z z a e le c a u s e de i con­
t inui d i sag i d e l l ' a t t u a l e s i s t e m a di t r a s p o r t o 
f e r r o v i a r i o loca le ; 

s e il G o v e r n o i n t e n d a f i n a l m e n t e at­
t u a r e un 'e f f i cace p o l i t i c a di s i c u r e z z a del 
t r a s p o r t o loca le . ( 4 -12768) 

P A N E T T A . - Ai Ministri dell'interno e 
della difesa. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

s o n o ann i , o r m a i , c h e gli a b i t a n t i del 
q u a r t i e r e Centoce l l e di R o m a s o n o co­
s tret t i a r e s p i r a r e i f u m i ve lenos i p r o v o c a t i 
dag l i i n c e n d i di m a t e r i a l e t o s s i c o (p la s t i ca , 
p n e u m a t i c i e d a l t r o ) nel c a m p o n o m a d i 
del l 'ex a e r o p o r t o di Centoce l l e ; 

n o n o s t a n t e le v a n e p r o m e s s e , l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e del c o m u n e di R o m a n o n è 
r i u s c i t a a n c o r a a c r e a r e u n a s i t u a z i o n e di 
t r a n q u i l l i t à p e r gli a b i t a n t i vicini m a so­
p r a t t u t t o p e r l ' a t t igua z o n a m i l i t a r e , p o s t a 
t r a le vie C a s i l i n a e T u s c o l a n a ; 

gli o l t re mi l l e e x t r a c o m u n i t a r i , d a 
a n n i « m o m e n t a n e a m e n t e » s i s t e m a t i in 
q u e l t e r r e n o , c o n t i n u a n o a d a v e r e u n c o m ­
p o r t a m e n t o cos ì incivi le , t a l e d a aver p r o ­
v o c a t o la r e a z i o n e de i c i t t ad in i del q u a r ­
t ie re c h e h a n n o e f f e t tua to a n c h e u n a m a ­
n i f e s t a z i o n e di p r o t e s t a , p e r c h é e s a s p e r a t i ; 

il p e r i c o l o di incend i , t r e m e n d a m e n t e 
r i to r to s i c o n t r o i n o m a d i s tess i , c o m e r e ­
c e n t e m e n t e a v v e n u t o nel c a s o de l l ' incend io 
di u n a roulotte c h e h a p r o v o c a t o la m o r t e 
di d u e b a m b i n i , o l t r e a d i n q u i n a r e o l t re-
m o d o l ' a r i a de l l a z o n a , c r e a u n a s i t u a z i o n e 
di d i s a g i o n o n p i ù s o s t e n i b i l e ; 

s e e q u a l i u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i il 
G o v e r n o i n t e n d a a d o t t a r e p e r c h é ne l l ' am-
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bi to de l le p r o p r i e c o m p e t e n z e s i a r i s o l t a la 
s i t u a z i o n e e s p o s t a . ( 4 - 1 2 7 6 9 ) 

S A V A R E S E . - Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

si è r e c e n t e m e n t e i n s e d i a t o il n u o v o 
p r e s i d e n t e d e l P E n a v ( E n t e n a z i o n a l e di a s ­
s i s t e n z a al volo) , l'ex s i n d a c a l i s t a L u c i a n o 
M a n c i n i ; 

l 'ente, al q u a l e p u r s o n o a f f ida te p r e ­
c i p u e e g r a n d i r e s p o n s a b i l i t à in t e m a di 
s i c u r e z z a e r e g o l a r i t à del t ra f f i co a e r e o , 
c o n t i n u a a d e s s e r e a t t r a v e r s a t o d a p o l e m i ­
c h e c h e r i g u a r d a n o ges t ioni p a s s a t e , c h e 
a v e v a n o cos t re t to il M i n i s t r o de i t r a s p o r t i 
e de l l a n a v i g a z i o n e prò tempore a d d i r i t t u r a 
a c o m m i s s a r i a r e l 'ente, p r i m a de l l a r e c e n t e 
r i f o r m a legis lat iva ; 

r i su l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e il p r e s i ­
d e n t e M a n c i n i a v r e b b e n o m i n a t o c o m e 
c o n s u l e n t e l'ex cons ig l i e re d i a m m i n i s t r a ­
z i o n e R o b e r t o Di C a r l o - : 

s e t a l e no t i z i a r i s p o n d a a ver i t à ed, in 
c a s o a f f e rmat ivo , q u a l e s ia la m o t i v a z i o n e 
a l l a b a s e de l l a d e c i s i o n e de l n e o p r e s i ­
d e n t e . ( 4 - 1 2 7 7 0 ) 

U R S O . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed ai Ministri dell'ambiente, della 
sanità, della difesa e per la funzione pub­
blica e gli affari regionali. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

i q u o t i d i a n i del 26 s e t t e m b r e 1997 
h a n n o p u b b l i c a t o gli a l l a r m a n t i da t i d i u n o 
s t u d i o e f fe t tuato c o n g i u n t a m e n t e d a l l a r e ­
g ione L a z i o e d a l P r e s i d i o m u l t i z o n a l e di 
p r e v e n z i o n e su l le c o n s e g u e n z e letal i de l lo 
smog ne l le m e t r o p o l i i t a l i ane ; 

a R o m a l ' a l l a r m e i n q u i n a m e n t o h a 
r a g g i u n t o o r a m a i livelli di g u a r d i a : i r i su l ­
ta t i di u n o s t u d i o c o n d o t t o d a l l a r e g i o n e 
L a z i o h a ev idenz ia to u n a s i t u a z i o n e a l 
l imi te del co l l a s so ; 

u n d e c e s s o al g i o r n o ne l l a z o n a cen­
t r a l e ( u n o ogni 48 o r e c o n s i d e r a n d o l'in­

t e r a a r e a m e t r o p o l i t a n a ) s a r e b b e d a r i c o n ­
d u r r e d i r e t t a m e n t e agl i effetti d e v a s t a n t i 
d e l l ' i n q u i n a m e n t o a m b i e n t a l e , in p a r t i c o ­
l a r e di q u e l l o p r o v o c a t o da l t ra f f ico ; 

s o n o q u e s t i gli a l l a r m a n t i da t i s c a t u ­
riti d a u n o s t u d i o - r i c e r c a r e a l i z z a t o d a l ­
l ' O s s e r v a t o r i o e p i d e m i o l o g i c o r e g i o n a l e e 
d a l P r e s i d i o m u l t i z o n a l e di p r e v e n z i o n e , 
l ' o r g a n i s m o c o m u n a l e c h e c u r a il c o n t r o l l o 
de l le c e n t r a l i n e d i m o n i t o r a g g i o degl i in­
q u i n a m e n t i a t m o s f e r i c i ; 

lo s t u d i o h a u t i l i z z a t o i da t i di c i n q u e 
di q u e s t e c a b i n e d i r i l evaz ione e q u e l l i 
re lat ivi a l l a m o r t a l i t à del r eg i s t ro ; 

l 'obiet t ivo e r a q u e l l o di v a l u t a r e l ' a s ­
s o c i a z i o n e t r a i livelli g io rna l i e r i d i c i n q u e 
i n q u i n a n t i e i livelli di m o r t a l i t à ; 

e b b e n e a R o m a , nel p e r i o d o c o n s i d e ­
r a t o , il n u m e r o m e d i o de i d e c e s s i a l g i o r n o 
è s t a t o di 5 7 u n i t à ; 

q u e s t a e l e v a t a m o r t a l i t à , s e c o n d o i 
da t i e l a b o r a t i d a i d u e o r g a n i s m i di c o n ­
trol lo , è r i s u l t a t a s i g n i f i c a t i v a m e n t e a s s o ­
c i a t a c o n i livelli di po lver i di b i o s s i d o 
d ' a z o t o nei d u e g io rn i p r e c e d e n t i - : 

l ' e l ez ione del v e r d e F r a n c e s c o R u t e l l i 
a s i n d a c o di R o m a e r a s t a t a s a l u t a t a c o n 
g r a n d i a s p e t t a t i v e d a p a r t e di tutt i c o l o r o 
c h e si a u g u r a v a n o l ' innes to d i p r o f o n d e 
i n n o v a z i o n i ne l le t r a d i z i o n a l i po l i t i che a m ­
bienta l i r i g u a r d a n t i la c a p i t a l e ; 

infat t i le i n n u m e r e v o l i d i c h i a r a z i o n i 
d e l l ' a m b i e n t a l i s t a Rute l l i s e m b r a v a n o , in 
p a r t i c o l a r e , s c h i u d e r e a m p i e p r o s p e t t i v e in 
q u e s t a d i r e z i o n e , m e n t r e l ' i m p e g n o a n n u n ­
c i a t o v e r s o l a lo t ta a l l ' i n q u i n a m e n t o l a ­
s c i a v a i m m a g i n a r e in t e m p i brev i a l m e n o il 
l a n c i o d i n u o v e e c o n c r e t e in iz ia t ive ; 

a d i s t a n z a d i o r m a i o l t re 4 a n n i , p e r ò , 
il b i l a n c i o de i r i su l t a t i , s i a d a q u e s t i p u n t i 
di v i s ta s i a su l v e r s a n t e de l l a po l i t i ca a m ­
b i e n t a l e del v e r d e Rute l l i n o n p u ò c o n s i ­
d e r a r s i e s a l t a n t e , in q u a n t o tutt i i p r i n c ì p i 
e n u n c i a t i ne l l e n u m e r o s e d i c h i a r a z i o n i 
fiume de l s i n d a c o n o n si s o n o t r a d o t t i , s e 
n o n r a r a m e n t e , in fatt i concre t i ; 
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le t a s s e a m b i e n t a l i , c h e l ' a t tua le G o ­
v e r n o i n t e n d e a u m e n t a r e , f a n n o p a r t e de l 
t ipo di s t r u m e n t i di po l i t i ca a m b i e n t a l e , 
noti c o m e m i s u r e e c o n o m i c h e , c h e ut i l iz­
z a n o i m e c c a n i s m i di m e r c a t o a s c o p o di 
tute la a m b i e n t a l e ; 

la p e r c e z i o n e de l l a g r a v i t à de l l a si­
t u a z i o n e è n o t e v o l m e n t e a u m e n t a t a nel 
c o r s o degli a n n i : infatt i s o n o s e m p r e di p i ù 
i nuc le i f a m i l i a r i c h e h a n n o d i c h i a r a t o d i 
vivere in z o n e ( t ra cui R o m a ) in cu i es i­
s t o n o p r o b l e m i di i n q u i n a m e n t o a t m o s f e ­
r ico - : 

se il G o v e r n o n o n r i t e n g a o p p o r t u n o 
intervenire p e r ver i f i ca re i da t i r e s i not i 
d a l l o s t u d i o e f fe t tua to d a l l a r e g i o n e L a z i o ; 

c o m e il G o v e r n o i n t e n d a t u t e l a r e l a 
s a l u t e dei c i t t ad in i c h e v ivono in zone , 
spec ie a R o m a , c o n grav i p r o b l e m i di in­
q u i n a m e n t o a t m o s f e r i c o , c o m e e v i d e n z i a t o 
a n c h e da l lo s t u d i o s o p r a c i ta to ; 

se i da t i re s i not i d a l l a r e g i o n e L a z i o 
s m e n t i s c a n o c l a m o r o s a m e n t e l 'e f f icacia 
de l l ' a t tua le po l i t i ca a m b i e n t a l e de l G o ­
verno ; 

c o m e si conci l i l a r i c h i e s t a d a p a r t e 
del G o v e r n o di u n a u m e n t o del le t a s s e 
« a m b i e n t a l i » c o n i da t i a l l a r m a n t i s o p r a 
e spos t i ; 

se il G o v e r n o n o n r i t e n g a d o v e r o s o 
v a r a r e u n a effett iva po l i t i ca a m b i e n t a l e 
c o n t r o l ' i n q u i n a m e n t o a t m o s f e r i c o ; 

se il G o v e r n o c o n t i n u e r à a n c o r a a 
r inv ia re ogni d e c i s i o n e in m a t e r i a di in­
q u i n a m e n t o a t m o s f e r i c o m e t t e n d o cos ì a 
r i s ch io la v i ta de i s u o i c i t tadini , s p e c i e c o n 
l 'avvic inars i del G iub i l eo , q u a n d o a r r ive ­
r a n n o mi l ioni di pe l legr in i a v i s i t a re la 
cap i t a l e ; 

qua l i in iz ia t ive s i a n o f inora s t a t e r e a ­
l i zza te p e r la lo t ta c o n t r o l ' i n q u i n a m e n t o 
a t m o s f e r i c o ; 

se il G o v e r n o i n t e n d a r a s s i c u r a r e i 
c i t tadini r o m a n i a n c h e a f ronte de l le di­
c h i a r a z i o n i a l l a r m i s t i c h e d a p a r t e de i 
Verd i e de l l a L e g a m b i e n t e ; 

s e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o i s t i tu i re 
u n a c o m m i s s i o n e p e r a c c e r t a r e eventua l i 
r e s p o n s a b i l i t à ed o m i s s i o n i s u l l ' o p e r a t o del 
c o m u n e di R o m a c o n s i d e r a t o c h e il s in­
d a c o è a n c h e r e s p o n s a b i l e d e l l a s a l u t e dei 
c i t t ad in i ; 

s e n o n r i t e n g a n o di i n t e r v e n i r e a l f ine 
di s o l l e c i t a r e il n u c l e o o p e r a t i v o eco log ico 
dei c a r a b i n i e r i a d e f f e t t u a r e contro l l i a 
c a m p i o n e p e r ver i f i c a re l 'effettivo g r a d o di 
i n q u i n a m e n t o a t m o s f e r i c o a R o m a ; 

q u a l i m i s u r e n e c e s s a r i e si i n t e n d a n o 
p r e d i s p o r r e a l lo s c o p o di p r e v e n i r e o eli­
m i n a r e gli effetti d e l l ' i n q u i n a m e n t o a t m o ­
s f e r i c o c h e s t a a t t a n a g l i a n d o il c o m u n e di 
R o m a p u r s e g u i d a t o d a l s i n d a c o v e r d e ed 
a m b i e n t a l i s t a Rute l l i . ( 4 - 1 2 7 7 1 ) 

G A S P A R R I , C A R L E S I , A L O I e M A L -
G I E R I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e ai Ministri per la funzione pub­
blica e gli affari, regionali e di grazia e 
giustizia. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l a s e g r e t e r i a g e n e r a l e de l T a r de l l a 
T o s c a n a ( F i r e n z e ) è p r i v a de l t i t o l a r e ed è 
r e t t a d a u n s e g r e t a r i o g e n e r a l e f acente 
funz ion i d a t red ic i a n n i ; 

l a s e g r e t e r i a g e n e r a l e de l T a r de l le 
M a r c h e ( A n c o n a ) è p r i v a de l t i t o l a r e ed è 
r e t t a d a u n s e g r e t a r i o g e n e r a l e f acente 
funz ion i d a d iec i a n n i ; 

l a s e g r e t e r i a g e n e r a l e de l T a r del­
l ' E m i l i a - R o m a g n a ( B o l o g n a ) è v a c a n t e d a 
q u a t t r o a n n i e d è r e t t a d a u n d i r i g e n t e c h e 
p r e s t a s e rv iz io a n c h e al Cons ig l i o di S t a t o ; 

l a s e g r e t e r i a g e n e r a l e de l T a r de l l a 
S a r d e g n a (Cag l iar i ) è v a c a n t e e d è p r i v a del 
s e g r e t a r i o g e n e r a l e t i t o l a r e d a n o v e ann i ; 

s o n o p r i v e dei s e g r e t a r i g e n e r a l i t ito­
lar i le sed i dei t r i b u n a l i o de l le s ez ion i 
s t a c c a t e (pos t i d i r igenz ia l i ) d i L ' A q u i l a ; Pa­
l e r m o ; C a t a n i a ; P e s c a r a ; B r e s c i a ; C a m p o ­
b a s s o ; S a l e r n o ; C a t a n z a r o ; s e c o n d a s e z i o n e 
T a r de l L a z i o - : 

i mot iv i p e r i q u a l i n o n si s i a m a i d a t o 
avvio a l le p r o v e c o n c o r s u a l i di d i r i gente 
p e r la c o p e r t u r a de i po s t i de l l e sed i c i ta te , 
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a n c h e in a t t u a z i o n e de l l ' a r t i co lo 57 de l 
d e c r e t o leg i s la t ivo 3 f e b b r a i o 1993, n. 29 , 
che , s e p p u r e il t e r m i n e del 3 0 g i u g n o 1994 
è s t a t o d i f fer i to (con 8 decre t i - legge s e m p r e 
re i tera t i ) a l 31 lugl io 1996, s t ab i l iva in t r e 
m e s i il t e r m i n e e n t r o cui d o v e v a n o e s s e r e 
avv ia te le p r o c e d u r e c o n c o r s u a l i p e r l a 
c o p e r t u r a dei pos t i v a c a n t i ; 

s e s u s s i s t a la v o l o n t à d a p a r t e de l l a 
P r e s i d e n z a del Cons ig l io de i m i n i s t r i di 
d a r e a p p l i c a z i o n e , c o n r i g u a r d o al Cons i ­
gl io di S t a t o ed a i Tar , a l d e c r e t o del 
P r e s i d e n t e del Cons ig l io de i m i n i s t r i 21 
a p r i l e 1994, n. 439 , p u b b l i c a t o ne l l a Gaz­
zetta Ufficiale - s e r i e g e n e r a l e - n. 159 de l 
9 lugl io 1994, r i g u a r d a n t e il r e g o l a m e n t o 
p e r l ' a c c e s s o a l l a qua l i f i c a di d i r igente ; 

s e r i s p o n d a a ver i t à c h e di r e c e n t e il 
Cons ig l io di S t a t o , invece di a t t i va r s i 
p e r c h é s i a n o indet t i d a p a r t e de l l a Pre s i ­
d e n z a del Cons ig l io dei min i s t r i i c o n c o r s i , 
h a d i s p o s t o c h e p r o p r i d ir igent i - a s c a ­
va l co p e r a l c u n i g iorn i de l l a s e t t i m a n a -
v a d a n o a r i c o p r i r e le sed i v a c a n t i de i s e ­
g re ta r i a t i g e n e r a l i dei T a r indicat i , c o n 
c o n s e g u e n t e a g g r a v i o de l la s p e s a p u b b l i c a 
e d i s a t t e n d e n d o a n c o r a le leg i t t ime a s p e t ­
tat ive di sogget t i t i to lar i a p a r t e c i p a r e a i 
c o n c o r s i . ( 4 - 1 2 7 7 2 ) 

E D O R O S S I e P I S T O N E . - Al Ministro 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

si v a n n o g i o r n o p e r g i o r n o a c c e n ­
t u a n d o le voci s e c o n d o le q u a l i s a r e b b e in 
s t a t o di a v a n z a t a t r a t t a t iva la v e n d i t a de l l a 
soc ie tà S i r t i ( S o c i e t à i t a l i a n a p e r le ret i 
t e le foniche i n t e r u r b a n e ) il cu i c a p i t a l e è 
c o n t r o l l a t o d a l l a T e l e c o m I ta l i a s p a ; 

la S ir t i , p e r il v a l o r e s t r a t e g i c o de l le 
s u e p r o d u z i o n i , p e r la p e n e t r a z i o n e de i 
suo i p r o d o t t i nel m o n d o nel c a m p o del­
l ' impiant i s t i ca , r a p p r e s e n t a u n p a t r i m o n i o 
del P a e s e - : 

s e n o n r i t enga d o v e r o s o e n e c e s s a r i o 
i n f o r m a r e d e t t a g l i a t a m e n t e la C a m e r a de i 
d e p u t a t i s u l l a s i t u a z i o n e r e a l e de l le t r a t ­
tat ive e su l l e c o n s e g u e n z e de l l ' eventua le 

v e n d i t a su l l a i n d u s t r i a n a z i o n a l e , su l l 'oc­
c u p a z i o n e ( la s o c i e t à o c c u p a c i r ca 7 .000 
p e r s o n e ) e su l m a n t e n i m e n t o del l ivello 
t e c n o l o g i c o d e l l ' i m p r e s a . ( 4 -12773) 

L U C I D I . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che­

le o l t re 5 . 8 0 0 g u a r d i e p a r t i c o l a r i g iu­
r a t e d e l l a p r o v i n c i a d i R o m a s o n o o r m a i 
d a q u a t t r o a n n i in a t t e s a di r i n n o v a r e il 
c o n t r a t t o col let t ivo di l a v o r o ; 

da t i di fonte A b i ci c o n s e g n a n o la 
s e g u e n t e s i t u a z i o n e : d a l 1990 al 1997 s o n o 
m o r t e 11 g u a r d i e p a r t i c o l a r i g i u r a t e e 41 
s o n o r i m a s t e fer i te d u r a n t e il serv iz io ; s u 
2 1 . 1 4 3 spor te l l i b a n c a r i in I ta l ia , il 9 p e r 
c e n t o h a s u b i t o u n a r a p i n a ( u n o ogni 11,4 
spor te l l i ) , nel L a z i o ne l 1996 vi s o n o s t a t e 
2 3 4 r a p i n e ( u n o ogn i 4,2 spor te l l i ) , ne l l a 
c i t tà di R o m a e ne l l a p r o v i n c i a s o n o stat i 
colpi t i u n o s p o r t e l l o ogni 2,8; 

a t a l e p e s a n t e s i t u a z i o n e se n e ag­
g i u n g e u n a l e g a t a a l l e c o n d i z i o n i di l a v o r o 
d o v u t a s i a a l l ' e s i gu i t à degl i o r g a n i c i e a l 
c o n s e g u e n t e s o v r a c c a r i c o di p r e s t a z i o n i (il 
m o n t e o r e l a v o r a t e a n n u e è p a r i a 
17 .000 .000 di cui 5 . 0 0 0 . 0 0 0 di p r e s t a z i o n e 
s t r a o r d i n a r i a ) , s i a a l l ' a c c r e s c i u t a d o m a n d a 
di serv iz i p r e s t a t i si s o m m a a n c h e u n a 
p r e c a r i e t à r i s p e t t o a l l e r e t r i b u z i o n i ; 

d a l l ' e n o r m i t à d e l l a c i f ra r e l a t iva a l le 
o r e di p r e s t a z i o n i s t r a o r d i n a r i e si ev iden­
zia , s o p r a t t u t t o ne l l a p r o v i n c i a di R o m a , 
u n m a g g i o r i n t r o i t o p e r le a z i e n d e - ri­
s p e t t o a l le t a r i f fe p re fe t t i z i e - di c i r c a 92 
m i l i a r d i ; 

l ' a c c o r d o del 23 lug l io 1993, s t i p u l a t o 
t r a G o v e r n o , C o n f i n d u s t r i a e Cgil-Cis l-Uil 
p r e v e d e , n e l l ' a m b i t o de l r i a s s e t t o de l si­
s t e m a di c o n t r a t t a z i o n e , u n s e c o n d o livello 
di n e g o z i a t o l ega to : p e r gli a m b i t i a q u a n t o 
p r e v i s t o da i c o n t r a t t i col lett ivi n a z i o n a l i e 
a i livelli di p r o d u t t i v i t à e redd i t iv i t à a z i e n ­
dal i ; 

t a l e s e c o n d o l ivel lo di c o n t r a t t a z i o n e 
p u ò , s e c o n d o le p r e v i s i o n i d e l l ' a c c o r d o 23 
lugl io 1993, e s s e r e s v i l u p p a t o in a m b i t o 
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a z i e n d a l e , i n t e r a z i e n d a l e e di c o m p a r t o 
d e c e n t r a t o sul t e r r i to r io svo l to a c u r a de l le 
r a p p r e s e n t a n z e s i n d a c a l i de i l a v o r a t o r i ri­
s p e t t o a l le p r i m e d u e ipotes i , o da l l e ri­
spet t ive s t r u t t u r e dei l a v o r a t o r i e d a t o r i a l i 
p r e s e n t i n e l l ' a m b i t o de l l a p r o v i n c i a o de l l a 
r e g i o n e -

q u a l i iniz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e il 
M i n i s t r o i n t e r r o g a t o p e r s b l o c c a r e t a l e si­
t u a z i o n e di p e r i c o l o s o s ta l lo ; 

se n o n i n t e n d a a f f i d a r e un ' in iz i a t iva 
di m e d i a z i o n e a l l a s t r u t t u r a p r o v i n c i a l e de l 
m i n i s t e r o a t t a a r i c o m p o r r e u n c o n t e n ­
z i o s o o r m a i d a t r o p p o t e m p o a p e r t o . 

( 4 - 1 2 7 7 4 ) 

S E L V A . — Al Ministro del commercio 
con Vestero. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

la legge n. 83 del 1989 « I n t e r v e n t i a 
s o s t e g n o p e r i c o n s o r z i f r a P m i » c o n il 
1996 h a e s a u r i t o gli s t a n z i a m e n t i e qu ind i , 
di fatto, c e s s e r e b b e di o p e r a r e in c a r e n z a 
di u n o spec i f i co p r o v v e d i m e n t o che n e 
r i c o s t i t u i s c a la d o t a z i o n e ; 

m a l g r a d o u n a i n t e g r a z i o n e di fondi 
n o n è s t a t a r i p o r t a t a in f i n a n z i a r i a a l c u n a 
d e s t i n a z i o n e di q u e s t e r i s o r s e agg iunt ive 
c h e c o n f l u i s c o n o in u n u n i c o c a p i t o l o di 
s p e s a la cui s u d d i v i s i o n e v iene d e c i s a ogni 
a n n o da l M i n c o m e s in f u n z i o n e de l le di­
spon ib i l i t à e del le r i ch ie s te ; 

lo s t e s s o M i n c o m e s h a r i l eva to che , in 
a s s e n z a di u n a n o r m a c h e r iatt ivi la legge 
n. 83 del 1989, si p o t r e b b e ver i f i ca re l ' im­
pos s ib i l i t à di d e s t i n a r e a i C o n s o r z i export , 
p e r l 'att ività g ià svo l ta nel 1996, n e p p u r e 
q u o t a p a r t e de l lo s t a n z i a m e n t o i n d i c a t o 
ne l l a f i n a n z i a r i a ; 

si è a p p r e s o che il c a p i t o l o di s p e s a 
1608 p a r i a 40,5 m i l i a r d i p e r il 1997, è 
s t a t o d i s t r ibu i to t r a le d i v e r s e leggi ges t i te 
d a l M i n c o m e s c o n a p p o s i t o d e c r e t o a t t u a -
tivo. E c h e p e r la c o p e r t u r a de l le r i ch ie s te 
di c o n t r i b u t o e n t r o la s c a d e n z a de l lo 
s c o r s o 15 m a g g i o e re la t ive a i cos t i s o s t e ­
nut i p e r l 'att ività svol ta nel 1996 d a c i r c a 
3 3 0 C o n s o r z i expor t s a r e b b e r o s ta t i s t a n ­
ziat i 20 mi l i a rd i ; 

s e q u e s t o s a r à c o n f e r m a t o , lo s t a n ­
z i a m e n t o c o n s e n t i r à l ' e r o g a z i o n e di u n 
c o n t r i b u t o m e d i o i n f e r i o r e del 50 p e r c e n t o 
r i s p e t t o a q u a n t o p r e v i s t o d a l l a legge n. 83 
del 1989 a f r o n t e di cost i p e r at t iv i tà g ià 
svo l ta nel 1996 c o n il c o n s e g u e n t e c o n c r e t o 
r i s c h i o di c h i u s u r a p e r mol t i C o n s o r z i e d 
u n d r a s t i c o r i d i m e n s i o n a m e n t o di a t t iv i tà 
p e r tutt i gli a l t r i ; 

è g r a z i e a n c h e a i C o n s o r z i e x p o r t se 
le a z i e n d e a s s o c i a t e e s p o r t a n o di p i ù nel 
m o n d o - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e p e r s o s t e n e r e i C o n s o r z i f r a P m i e 
r i f i n a n z i a r e l a legge n. 83 de l 1989 . 

( 4 - 1 2 7 7 5 ) 

C E N T O . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

a l le o r e 14,20 di g iovedì 25 s e t t e m b r e 
1997 u n t r e n o del C o t r a l in se rv iz io su l l a 
l inea R o m a - V i t e r b o è d e r a g l i a t o ' n e l t r a t t o 
t r a S a c r o f a n o e R i a n o ; 

i c i r c a c e n t o c i n q u a n t a v i agg i a tor i 
s o n o s ta t i co s t re t t i a d a t t e n d e r e u n pul l ­
m a n sos t i tu t ivo ; 

l a l inea è a b i n a r i o u n i c o e s e rve c i r c a 
t r e n t a c i n q u e m i l a p e n d o l a r i del f r u s i n a t e , 
q u i n d i c i m i l a de i cas te l l i e a l t re t t ant i d a l l a 
z o n a n o r d d e l l a c i t tà ; 

i r e c e n t i tagl i a p p o r t a t i h a n n o i n d e ­
bol i to le c o n d i z i o n i di s i c u r e z z a del si­
s t e m a f e r r o v i a r i o p e n a l i z z a n d o il t r a s p o r t o 
loca le , a v a n t a g g i o de l l ' a l t a ve loc i tà — : 

s e n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o a l l a l u c e 
degl i u l t imi a v v e n i m e n t i , g a r a n t i r e l a s icu­
r e z z a de i p e r c o r s i a n c h e i m p o s t a n d o u n a 
p i ù g e n e r a l e r e v i s i o n e dei proge t t i di s i cu­
r e z z a de l le l inee f e r rov i a r i e . ( 4 - 1 2 7 7 6 ) 

M A N T O V A N I , D E C E S A R I S , C A N G E M I 
e B R U N E T T I . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il 20 s e t t e m b r e 1997 è s t a t o a r r e s t a t o 
al v a l i c o M o n t e B i a n c o d a l l e g u a r d i e di 
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f r o n t i e r a i t a l i a n e l ' e su le t u r c o F a r o u k K i ­
z i l a s l an , ex p r i g i o n i e r o pol i t ico , e v a s o nel 
1987 d a u n c a r c e r e t u r c o di m a s s i m a si­
c u r e z z a ; 

nel 1992 l a F r a n c i a gli h a c o n c e s s o il 
r i c o n o s c i m e n t o de l l ' a s i lo pol i t ico , n o n o ­
s t a n t e p e n d e s s e s u di lui u n m a n d a t o di 
c a t t u r a i n t e r n a z i o n a l e e m e s s o da l l e a u t o ­
r i t à t u r c h e ; 

F a r o u k K i z i l a s l a n , c h e a t t u a l m e n t e si 
t rova r e c l u s o ne l l a c a s a c i r c o n d a r i a l e di 
Aos ta , è in p o s s e s s o di d o c u m e n t i di v iag­
g io che gli h a n n o p e r m e s s o , in q u e s t i ann i , 
di v i agg i a re in tutt i i p a e s i de l l 'Un ione 
e u r o p e a ; 

s e ven i s se e s t r a d a t o a d A n k a r a ri-
s c h i e r e b b e la p e n a d i m o r t e — : 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e il n o s t r o P a e s e 
h a g ià avviato le p r a t i c h e p e r l ' e s t r a d i z i o n e 
in T u r c h i a ; 

se , qu ind i , il G o v e r n o i n t e n d a , t r a ­
s c o r s i i 10 g io rn i prev i s t i da l l ' a r t i co lo 716 
del cod ice di p r o c e d u r a p e n a l e c h i e d e r e il 
m a n t e n i m e n t o d e l l ' a r r e s t o ; 

se n o n r e p u t i di d o v e r c o n d i v i d e r e la 
d e c i s i o n e a s s u n t a d a l l ' a u t o r i t à f r a n c e s e 
c h e h a r i c o n o s c i u t o a K i z i l a s l a n lo status 
di r i fug ia to po l i t i co ; 

se si s t ia v a l u t a n d o a p p i e n o la g r a v i t à 
del p r o v v e d i m e n t o di e s t r a d i z i o n e e le c o n ­
s e g u e n z e che n e p o t r e b b e r o d e r i v a r e p e r la 
v i ta s t e s s a de l l ' e su le t u r c o . ( 4 - 1 2 7 7 7 ) 

C E N T O . — Ai Ministri della sanità, del­
l'ambiente, delle finanze e dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

l 'att ività di i n f o r m a z i o n e sc ient i f i ca 
su i f a r m a c i è r e g o l a m e n t a t a d a l l a legge 
n. 833 del 1978, i s t i tut iva del S e r v i z i o s a ­
n i t a r io n a z i o n a l e (ar t ico l i 29 e 31) , n o n c h é 
d a l d e c r e t o de l m i n i s t e r o de l l a s a n i t à 23 
g iugno 1981 , e seguent i , n o n c h é da l d e c r e t o 
legis lat ivo n. 541 del 30 d i c e m b r e 1992, di 
a p p l i c a z i o n e de l l a d i re t t iva C E E 9 2 / 2 8 ; 

q u a l s i a s i a t t iv i tà d i d e p o s i t o di m e d i ­
c ina l i p e r u n a s u c c e s s i v a d i s t r i b u z i o n e è 
r e g o l a m e n t a t a da l d e c r e t o leg i s l a t ivo 
n. 5 3 8 de l 30 d i c e m b r e 1992, di a p p l i c a ­
z i o n e d e l l a d i re t t iva C E E 9 2 / 2 5 ; 

il c o s t o de i c a m p i o n i g ra tu i t i di m e ­
d ic ina l i c o n c o r r e a l l a f o r m a z i o n e del c o s t o 
de i m e d i c i n a l i s te s s i ; 

l a d i re t t iva C E E s t a b i l i s c e c h e p o s ­
s o n o e s s e r e c o n s e g n a t i c a m p i o n i g r a t u i t i di 
m e d i c i n a l i in v ia e c c e z i o n a l e s o l t a n t o a i 
m e d i c i i n t e r e s s a t i a l l a r e l a t iva p r e s c r i ­
z i o n e , e d o p o spec i f i ca r i c h i e s t a d a p a r t e 
de l m e d i c o s u p r o p r i o r i c e t t a r i o f i r m a t o e 
d a t a t o ; 

le a z i e n d e f a r m a c e u t i c h e o p e r a n t i in 
I t a l i a i n v i a n o p e r i o d i c a m e n t e agl i i n f o r m a ­
tor i sc ient i f ic i l o r o d i p e n d e n t i ingent i 
q u a n t i t à d i c a m p i o n i g ra tu i t i di m e d i c i n a l i , 
p e r u n t o t a l e di c i r ca c i n q u e q u i n t a l i a l ­
l ' a n n o prò capite p e r f a r n e c o n s e g n a di­
r e t t a a i m e d i c i i qua l i , a l o r o vol ta , li 
c o n s e g n a n o a i p r o p r i p a z i e n t i p e r p r o v a o 
p e r in i z io c u r a ; 

t a l e u t i l i z z a z i o n e de i c a m p i o n i g r a ­
tuit i di m e d i c i n a l i c o s t i t u i s c e u n u s o i m ­
p r o p r i o del p r o d o t t o f a r m a c e u t i c o , c h e 
v iene u t i l i z z a t o il p i ù de l le vol te p i ù p e r c h é 
si t r o v a a p o r t a t a di m a n o c h e p e r u n a 
s p e c i f i c a v o l o n t à di s p e r i m e n t a z i o n e , ve­
n e n d o f a t a l m e n t e a t r a s f o r m a r s i d a s t r u ­
m e n t o p a g a t o d a l l a col let t ivi tà p e r f ina l i t à 
di r i c e r c a in u n ve ico lo a c r i t i c a m e n t e p u b ­
b l i c i t a r io ; 

le a z i e n d e f a r m a c e u t i c h e n o n m e t ­
t o n o a d i s p o s i z i o n e degl i i n f o r m a t o r i s c i en­
tifici, p e r lo s t o c c a g g i o de i c a m p i o n i g r a ­
tuit i d i m e d i c i n a l i , loca l i idone i , m u n i t i de i 
r e q u i s i t i prev i s t i d a l l a legge, d e l l a r e l a t i v a 
a u t o r i z z a z i o n e r e g i o n a l e e s o t t o p o s t i a r e ­
g o l a r e e p e r i o d i c a i s p e z i o n e ; 

le a z i e n d e f a r m a c e u t i c h e n o n h a n n o 
m a i r i ch ie s to , p e r gli a m b i e n t i ove gli in­
f o r m a t o r i sc ient i f ic i s o n o tenut i a c o n s e r ­
v a r e i c a m p i o n i gra tu i t i , l a r e g o l a r e a u t o ­
r i z z a z i o n e r e g i o n a l e p e r l a g e s t i o n e di u n 
m a g a z z i n o i d o n e o a d u n a b u o n a c o n s e r ­
v a z i o n e de i m e d i c i n a l i e p e r t a n t o i m e d i ­
c ina l i co s ì a c c a t a s t a t i , e s p o s t i a d e s c u r s i o n i 
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t e r m i c h e e di u m i d i t à , d e p e r i s c o n o r a p i ­
d a m e n t e c o s t i t u e n d o u n i n n e g a b i l e r i s c h i o 
p e r c o l o r o c h e li d e v o n o a s s u m e r e : la 
c o n s e g u e n z a i m m e d i a t a di q u e s t o t r a t t a ­
m e n t o è la t r a s f o r m a z i o n e del c a m p i o n e 
g r a t u i t o di m e d i c i n a l e in r i f iuto s p e c i a l e , 
p e r i c o l o s o s e inger i to — : 

c o s a i n t e n d a n o f a r e p e r a f f r o n t a r e 
q u e s t a g r a v i s s i m a s i t u a z i o n e c h e m i n a c c i a 
la s a l u t e p u b b l i c a ed inc ide p e s a n t e m e n t e 
sul cos t i del s e rv iz io s a n i t a r i o n a z i o n a l e . 

( 4 - 1 2 7 7 8 ) 

DI N A R D O . — Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'att ività de l l ' e s e rcente b a l n e a r e , c o n ­
c e s s i o n a r i o m a r i t t i m o , n o n è p a r a g o n a b i l e 
a n e s s u n ' a l t r a at t ivi tà i m p r e n d i t o r i a l e a i 
fini di u n c a l c o l o de l l a redd i t iv i t à a z i e n d a l e 
in q u a n t o l 'att ività di spec i e si svo lge in 
r e g i m e di c o n c e s s i o n e m e d i a n t e « l i c enze » 
g e n e r a l m e n t e a n n u a l i . L a legge n. 4 9 4 de l 
1993 d e t e r m i n a in q u a t t r o a n n i la va l id i t à 
del le c o n c e s s i o n i p e r i m p i a n t i di fac i le 
r i m o z i o n e ; mo l t i d u b b i i n s o r g o n o p e r ini­
ziat ive c h e c o m p o r t i n o i m p i a n t i di m a g g i o r 
ri l ievo ed il cu i c o s t o r i c h i e d a a m m o r t a ­
ment i in u n n u m e r o c o n s i d e r e v o l e di a n n i ; 
le l o c a z i o n i p r i v a t e di n a t u r a t u r i s t i c a p e r 
legge d e v o n o a v e r e u n a d u r a t a m i n i m a di 
nove anni ; 

l ' e se rcente b a l n e a r e c o n c e s s i o n a r i o , 
al t e r m i n e de l l a c o n c e s s i o n e deve l a s c i a r e 
sul p o s t o le mig l io r i e e v e n t u a l m e n t e a p ­
p o r t a t e o r i p r i s t i n a r e a s u e s p e s e lo s t a t o 
dei luoghi , a s ce l t a de l le a u t o r i t à m a r i t ­
t ime . Gli a l t r i o p e r a t o r i c o m m e r c i a l i 
h a n n o d ir i t to a r i m b o r s i de l l ' indenni t à di 
avv iamento , p r e l a z i o n i nel c o n t r a t t o di af­
fitto o n e l l ' a c q u i s t o dei local i , tutt i benef ic i 
s conosc iu t i a l c o n c e s s i o n a r i o in q u e s t i o n e ; 

i c a n o n i di c o n c e s s i o n e h a n n o p e r ­
d u t o ogni c a r a t t e r e di oggett iv i tà e d a l l a 
n a t u r a p u r a m e n t e r i c o g n i t o r i a c h e ave­
vano , in q u a n t o tesi a l s o l o r i c o n o s c i m e n t o 
de l la d e m a n i a l i t à del b e n e , s o n o s ta t i s e m ­
p r e p i ù elevati , e ca lco la t i , c a s o p e r c a s o , 

in b a s e a l l a r edd i t i v i t à a z i e n d a l e ed a l 
c r i t e r io di u n a v e r a d u p l i c a z i o n e del le t a s ­
s a z i o n i d ' u s o — : 

c o m e si c o n i u g h i c o n c iò il va­
demecum i n e r e n t e a l l a m e t o d o l o g i a di con­
t ro l lo s u l l a r edd i t iv i t à degl i s t a b i l i m e n t i 
b a l n e a r i , r e c e n t e m e n t e inv ia to agl i o r g a n i 
c o m p e t e n t i c o n lo s t u d i o di s e t t o r e in 
p r e p a r a z i o n e p r e s s o lo s t e s s o m i n i s t e r o 
s u l l a s t e s s a m a t e r i a : a p p a r e diff ici le g iu­
s t i f i ca re gli e l e m e n t i oggett ivi re lat ivi al 
v o l u m e di a f f a r i degl i s t a b i l i m e n t i b a l n e a r i , 
def init i nel vademecum in m o d o cos ì di­
v e r s o d a quel l i i n d i v i d u a t i p e r lo s t e s s o f ine 
d a i c o m p e t e n t i uffici m i n i s t e r i a l i , c o n la 
p a r t e c i p a z i o n e a t i to lo di m e r a c o l l a b o r a ­
z i o n e de l le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i di ca ­
tegor i a , nel c o r s o de l l a p r e p a r a z i o n e del­
l ' e m a n a n d o « s t u d i o di s e t t o r e »; 

s e n o n s i a cons ig l i ab i l e a l f ine di 
ev i t a re t u r b a t i v e ne i c o n f r o n t i di u n a ca­
t e g o r i a c h e svo lge u n r u o l o t r a i n a n t e nel­
l ' a m b i t o del s e t t o r e tu r i s t i co i t a l i ano , 
n o n c h é l ' i n s o r g e r e di u n n u t r i t o c o n t e n ­
z io so , i n d i r e u n a r i u n i o n e c o n i r a p p r e ­
s e n t a n t i s i n d a c a l i degl i o p e r a t o r i b a l n e a r i 
a l f ine di r a c c o r d a r e i c o n t e n u t i del va­
demecum c o n que l l i de l lo « s t u d i o di set­
t o r e », il tu t to n e l l ' a m b i t o di u n a c o n f e r m a , 
d a p a r t e d e l l ' a u t o r i t à c e n t r a l e , di vo ler 
d a r e a t t u a z i o n e , ne l lo s p i r i t o e ne l la s o ­
s t a n z a , a q u e l l e c o n f e r e n z e di servizi , p u n ­
t u a l m e n t e p r e v i s t e d a l l a legge n. 241 del 
1989, c o n la p a r t e c i p a z i o n e de l le c a t e g o r i e 
i n t e r e s s a t e ; 

p e r q u a l i mot iv i l a v a l u t a z i o n e s u l l a 
u t i l i z z a z i o n e de l l e s t r u t t u r e e de l l e a t t r e z ­
z a t u r e a p p a i a su l vademecum c o r r e l a t a a 
« p a r a m e t r i standard », q u a n d o è n o t o c h e 
le i m p r e s e b a l n e a r i s v o l g o n o u n a at t iv i tà 
s t a g i o n a l e c o n d i z i o n a t a , t r a l 'a l tro , d a l l a 
p r e c a r i e t à de l le c o n d i z i o n i m e t e o r o l o g i c h e 
e d a a l t r i f a t tor i a l e a t o r i , c r e a n d o , q u i n d i , 
u n v o l u m e d 'a f fa r i e s t r e m a m e n t e d i v e r s o 
d a loca l i t à a loca l i t à , m a a n c h e t r a a z i e n d e 
c o n f i n a n t i e che , p e r c i ò , il c r i t e r io de i 
« p a r a m e t r i standard », n o n p u ò far p a r t e 
di u n s i s t e m a di c o n t r o l l o g e n e r a l i z z a t o , 
b e n s ì di i n d a g i n i l e g a t e al p r i n c i p i o del 
c a s o p e r c a s o ; 



Atti Parlamentari - 12060 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESQCONTI — SEDUTA DEL 2 9 SETTEMBRE 1997 

c o m e m a i il c a p i t o l o « o c c u p a z i o n e » 
v e n g a p r e s o in c o n s i d e r a z i o n e c o m e m i ­
s u r a , nel vademecum p e r g iu s t i f i c a re l a 
c o n g r u i t à dei r icavi di u n o s t a b i l i m e n t o 
b a l n e a r e : è r i s a p u t o infatt i c h e il n u m e r o 
e la q u a l i t à p r o f e s s i o n a l e de i d i p e n d e n t i 
s o n o e l ement i u t i l i zza t i d a l l ' e s e r c e n t e p e r 
m i g l i o r a r e l ' i m m a g i n e e l ' a c c o g l i e n z a del­
l ' az i enda , in q u a n t o ne l l a v a l u t a z i o n e del­
l 'of ferta e de l l a d o m a n d a de i serv iz i tur i ­
stici è impl i c i to il c o n c e t t o de l l ' o t t imo, del 
m e g l i o e, s p e s s o , del v o l u t t u a r i o o a d d i r i t ­
t u r a del s u p e r f l u o . ( 4 - 1 2 7 7 9 ) 

Apposizione di una firma 
ad una mozione. 

L a m o z i o n e C h e r c h i ed a l t r i n. 1-00023, 
p u b b l i c a t a ne l l 'Al legato B a i r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a del I o a g o s t o 1996, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e ­
p u t a t o M o n a c o . 

Apposizione di firme 
ad una interpellanza. 

L ' i n t e r p e l l a n z a T a s s o n e n. 2 - 0 0 6 6 7 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'Al legato B ai r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a del 23 s e t t e m b r e 1997, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a i d e p u t a t i 
B e r g a m o , D' Ippol i to , F i n o , G a l a t i e M a t a -
c e n a . 

Apposizione di una firma 
ad una interrogazione. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e B o v a n. 3 - 0 1 4 9 9 , p u b ­
b l i c a t a ne l l 'A l lega to B a i r e s o c o n t i d e l l a 
s e d u t a del 2 5 s e t t e m b r e 1997, è s t a t a s u c ­
c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a l d e p u ­
t a t o Olivo. 

Trasformazione di documenti 
del sindacato ispettivo. 

I s e g u e n t i d o c u m e n t i s o n o s t a t i co s ì 
t r a s f o r m a t i s u r i c h i e s t a de i p r e s e n t a t o r i : 

i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a o r a l e M a r i -
n a c c i e d a l t r i n. 3 -01021 de l 17 a p r i l e 
1997, in i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a 
n. 4 - 1 2 7 5 0 ; 

i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a 
M a s s a n. 4 - 1 0 2 4 9 del 26 m a g g i o 1997 , in 
i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a o r a l e n. 3 - 0 1 5 0 8 ; 

i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a C o l a 
n. 4 - 1 1 2 8 1 del 26 g i u g n o 1997, in i n t e r r o ­
g a z i o n e a r i s p o s t a o r a l e n. 3 - 0 1 5 0 9 ; 

i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a 
B u o n t e m p o n. 4 - 1 2 1 5 6 del 3 0 lug l io 1997 , 
in i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a in C o m m i s ­
s i o n e n. 5 - 0 2 9 4 8 ; 

i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a 
G n a g a n. 4 - 1 2 3 4 7 del 15 s e t t e m b r e 1997 , 
in i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a o r a l e 
n. 3 - 0 1 5 0 7 . 




